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LINNAPEA RUBRIIKA
Head Maardu elanikud!

Juubeliaasta on alati enamat kui 
lihtsalt ajalõik kalendris. See on aeg, 
mil linn pöörab eriti tähelepanelikult 
pilgu endasse, meenutab läbitud 
teekonda, tunnetab ümbritsevate 
inimeste tugevust ja vaatab kindla-
meelselt tulevikku. 2025. aastast on 
Maardu jaoks saanud just selline aeg 
– kohtumiste, ühiste ettevõtmiste, 
rõõmu, liikumise ja uute tähenduste 
aeg. Kogu selle aasta elas meie linn 
täisväärtuslikku elu, ühendades eri 
põlvkondi, linnaosasid, algatusi ja 
unistusi ühiseks looks.

Täna, vaadates juubeliaastale taga-
si, tahan meenutada kõige meelde-
jäävamaid sündmusi, kuid ennekõike 
tänada kõiki, kes täitsid selle oma 
osaluse, ideede, töö ja soojusega. Just 
teie, kallid Maardu elanikud, muutsite 
juubeliaasta tõeliselt elavaks, avatuks 
ja tähendusrikkaks.

2025. aasta oli haridussüsteemi 
jaoks oluline. Üheks tähtsamaks in-
vesteerimisobjektiks oli endiselt Maar-
du Gümnaasium, mille õpikeskkonna 
renoveerimine alles jätkus. Kallavere 
Keskkool ja Maardu Põhikool tervita-
sid septembris uut õppeaastat reno-
veerituna ja turvalisemana. Suve jook-
sul tehti koolihoonetes mitmeid olulisi 
renoveerimistöid, mis parandasid nii 
hoonete välimust, funktsionaalsust 
kui ka ohutust.

Aasta tõi kaasa ka olulisi põhjuseid 
uhkuse tundmiseks: Maardu Güm-
naasium pälvis Euroopa Innovatiivse 
Õpetamise Auhinna ja oli üks 2024. 
aasta Keeletegu konkursi võitjatest. 
Rukkilille lasteaed alustas Kolga ja 
Assaku lasteaedadega koostööpro-
jekti eesti keele õppimiseks, näidates, 
kuidas keelekeskkonda saab kujunda-
da sõpruse ja ühiste tegevuste kaudu. 
Rõõmustasime Maardu Kunstide Kooli 
õpilaste edusammude ja kooli koori 
suurepärase esinemise üle laulupeol, 
samuti sündmuste üle Muuga ja Sip-
siku lasteaedades.

Aktiivne ja sisukas elu oli ka Maardu 
Põhikoolis ning Kallavere Keskkoolis, 
kus aastaringselt toimusid mitmesu-
gused haridus-, kultuuri- ja avalikud 
üritused, andes õpilastele ja õpetaja-
tele võimaluse näidata oma teadmisi, 
initsiatiivi ja andeid. Muuga Lasteaed 
sai oma kolmanda Rohelise Lipu tun-
nustusena süstemaatilise keskkonna-
töö eest. Juunis õnnitlesime Maardu 
koolide parimaid lõpetajaid kuld- ja 

hõbemedalite teenimise puhul. Lisaks 
tähistas Maardu õpilaste töömalev 
oma 25. aastapäeva, mis on suure-
pärane kinnitus, et noorte osalemise 
ja linna puhtana hoidmise vastutuse 
traditsioon elab ja õitseb jätkuvalt.

Alates 2025. aasta augustist te-
gutseb Rukkilille lasteaias spetsiali-
seeritud rühm lastele, kellel on per-
vasiivsed arenguhäired, sealhulgas 
autismispektri häired. See tähistab 
olulist sammu kaasavama haridus-
keskkonna suunas.

Juubeliaasta osutus märgiliseks 
ka õpetajate toetamise seisukohast. 
Linnavolikogu võttis vastu otsuse, 
millega võrdsustati koolieelsete las-
teasutuste õpetajate palgad üldhari-
duskoolide õpetajate palkadega. See 
otsus on märk lasteaiaõpetajate töö 
austamisest ja nende rolli tunnusta-
misest laste ja kogu linnakogukonna 
arengus.

Maardu tervishoiusektor sai 2025. 

aastal märkimisväärset toetust. Lin-
na kaasrahastuse abil soetas Maardu 
Elora Haigla röntgeniaparaadi, mis 
parandab diagnostikateenuste kät-
tesaadavust ja kiirendab vajaliku ars-
tiabi saamist.

2025. aastal võeti ka sotsiaalvald-
konnas vastu olulisi otsuseid. Suuren-
dati sügava ja raske puudega inimeste 
toetusi. Laiendati juurdepääsu psüh-
holoogilisele abile, mille eesmärk on 
toetada elanike psühhosotsiaalset 
heaolu. Laiendati lasteaiatoidu toe-
tust: nüüd saavad seda kõik lapsed 
tingimusel, et laps ja vähemalt üks 
tema vanematest on registreeritud 
Maardu elanikuks, samas kui varem 
oli see kättesaadav ainult paljulap-
selistele peredele. Elanikel on nüüd 
juurdepääs tasuta õigusnõustamisele, 
mis on muutunud hindamatuks abiks 
eluliste probleemide lahendamisel.

Märkimisväärsed muutused on toi-
munud ka linnakeskkonnas. Kellamäe 
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park sai 13 uut pinki, päikesekella ja uue vaateplatvormi. 
Maardu järve äärde on rajatud uued grillimisplatsid. Põhja-
rajoonis Veeru tänaval avati parkla. Järveäärsesse piirkonda 
on ehitatud uus jalakäijate tee. Linna eri osadesse on istu-
tatud kümneid puid. 2024. aastal alanud linna veemajan-
dussüsteemi ulatuslik renoveerimine on jätkunud: lõpule 
on viidud oluline torustiku vahetamise etapp, taastatud 
muruplatsid, Ringi, Stardi ja Langu tänavad on asfalteeri-
tud ning loodud uusi parkimisalasid. Teede parendamist, 
mänguväljakute ehitamist ja renoveerimist on teostatud 
aastaringselt. Muugal on jätkunud sadeveekanalisatsiooni 
renoveerimistööd, mis on parandanud linnaosa elutingi-
musi.

Juubeliaastal oli eraldi väga oluliseks fookuseks ohutus. 
Maardus alustati töid kiire ohuhoiatussüsteemi rakenda-
miseks. Koostöös Muuga Seltsi ja Päästeametiga korraldati 
rida üritusi, mille eesmärgiks oli õpetada elanikke kriisiolu-
korras tegutsema. Linna rajati avalik varjend, mis andis olu-
lise panuse tsiviilkaitsesüsteemi arendamisse.

Juubeliaasta oli Maardu jaoks perioodiks, mis väljendus 
kõikjal – tänavatel, parkides, hoovides, saalides ja lavadel. 
See kõndis inimeste kõrval nii pühade ajal kui ka argipäeval, 
läbi kohtumiste, liikumise, hoolivuse ja rõõmu. Linn elas 
erilises rütmis, kus üks sündmus viis teiseni, luues tunde 
ühisest teekonnast, mille läbime kõik koos.

Aasta jooksul tuli Maardu korduvalt kokku, et tähistada 
linna suuri pidustusi, mis said igas vanuses elanike tähe-
lepanu keskpunktiks. Linnapäev, kevadised ja sügisesed 
etnolaadad, suvefestivalid, jaanipäev, valgusfestival, las-
tekaitsepäev, Eesti kultuuri päevad ja Kellamäe pargis toi-
munud rahvapidustused täitsid linna häälte, muusika, laste 
naeru ja elava kogukonnatundega. Sel aastal oli Kellamäe 
park traditsiooniliselt linnakogunemiste süda – koht, kus 
inimesed tundsid end ikka ja jälle linnaelu osana.

Juubeliaasta kultuurielu oli rikkalik ja mitmekesine. Maar-
dus toimusid kontserdid, etendused, festivalid, loominguli-
sed õhtud, tantsu- ja kooriesinemised. Toimusid näitused, 
fotovõistlus „Üks hetk, Maardu“, laste joonistusvõistlus 
„Maardu argipäeva värvid“, emakeelepäeva etteütlus ja 
teatrietendused. Esmakordselt toimus Maardus lastelau-
luvõistlus „Maardu laulab“. Ühes kauaaegsete elanikega 
tähistasime keemikute päeva. Linn kõlas, rääkis, laulis ja 
jagas oma lugusid ning nii professionaalsed kollektiivid kui 
ka esmakordselt lavale astunud linnaelanikud sulandusid 
sujuvalt sellesse kultuurikangasse.

Sel aastal oli eriline roll lastel ja noortel. Maardus toimu-
sid beebide vastuvõtud, lõpuaktused, parimate õpilaste 
autasustamised, õpilaste töömaleva avamine, lastefes-
tivalid, perepidustused ja teatrietendused. Paljude laste 
jaoks oli juubeliaasta esimeste esinemiste, esimeste võitude 
ja esimeste tõsiste sammude aeg täiskasvanuks saamise 
teekonnal. Linn oli tunnistajaks, kuidas kasvab uus põlv-
kond – avatud, julge ja oma kohta otsiv.

Maardu spordielu oli sel aastal elav ja aktiivne. Jooks ja 
tervisekõnd, üritus Maardu City Run, triatlon, jalgpalli-, korv-
palli- ja võrkpalliturniirid, allveeujumise võistlused, discgolf, 
hommikused treeningud ja jalgrattamatkad tõid kokku nii 
sportlasi kui ka neid, kes lihtsalt tahtsid linnaga koos lii-
kuda. Rahvusvaheline rütmivõimlemise turniir Butterfly 
Cup 2025, rahvusvaheline poksiturniir ja purjeregatt lisasid 
aastale täiendavat elevust ja aitasid laiendada Maardu 
rahvusvahelist kohalolekut. Oleme õigusega uhked Maardu 

sportlaste saavutuste üle väga erinevatel spordialadel.
Aasta jooksul pöörati suurt tähelepanu perekonnale, 

hoolitsusele ja põlvkondadevahelistele sidemetele. Juu-
belipaaride vastuvõtt, emadepäeva ja isadepäeva üritused, 
kohtumised eakate linnaelanikega, viktoriinid, piknikkont-
serdid ja perepeod julgustasid inimesi sagedamini peatuma, 
üksteisele otsa vaatama ja tundma elavat sidet linnakogu-
konnaga. Regulaarsed kohtumised linna juhtkonna ja elani-
ke vahel lõid ruumi dialoogiks ja vastastikuseks usalduseks.

Riiklikud ja ametlikud sündmused seadsid aastale oluli-
sed orientiirid. Eesti iseseisvuspäeva, taasiseseisvumispäe-
va ja kohalike omavalitsuste päeva tähistamine, ametlikud 
vastuvõtud, kohtumised ettevõtjatega ja seminarid korteri-
ühistutele tuletasid meelde, et Maardu areneb jätkusuutliku 
ja avatud omavalitsusena.

Muuga linnaosa oli juubeliaastal eriti elav: Muuga päev, 
laat, kodukohvikute päev, erinevad Muuga Seltsi projektid, 
kontserdid ja viktoriinid Muuga lasteaias, lasteüritused, la-
ternamatk, Muuga koori esinemised ja spordiüritused tegid 
linnaosast üleüldise linnamaastiku nähtava ja elava osa.

Juubeliaasta 2025 sai Maardu jaoks aastaks olla oma 
rahvaga koos. Linn kõlas muusikast, elas liikumises ja ilmu-
tas end vestlustes, pidustustes ja argielus. See ühine rütm 
tekitas ühtsustunde, usalduse ja kindlustunde, et tulevik 
algab siin ja see luuakse koos.

Head Maardu elanikud!
Sel juubeliaastal on igaüks teist saanud osaks meie linna 

suurest ühisest ajaloost. Suur tänu kõigile, kes korraldasid 
üritusi, läksid lavale ja spordiväljakutele, õpetasid lapsi, 
aitasid naabreid, osalesid koristuspäevadel, inspireerisid, 
toetasid ja lihtsalt olid olemas. Suur tänu korraldajatele, 
õpetajatele, treeneritele, meditsiinitöötajatele, ettevõtjate-
le, vabatahtlikele, kogukonnaorganisatsioonidele, linnaasu-
tustele ja igale elanikule, kelle osalemine muutis selle aasta 
tähendusrikkaks.

Maardu aastapäev kujunes ühise eesmärgi, elava osale-
mise ja tõelise ühtsuse peoks. See näitas ilmekalt, kui rikas 
on meie linn andekate, vastutulelike ja hoolivate inimeste 
poolest. Just teie täidate Maardu soojuse, hoolivuse ja elava 
energiaga.

Õnnitlen Maardut kogu südamest 45. aastapäeva puhul. 
Soovin meie linnale jätkuvat kasvu, kindlustunnet tuleviku 
suhtes, uusi ideid ja häid tegusid.

Nendel helgetel päevadel jõulude eel ja uue aasta lävel 
soovin igale kodule soojust, hubasust ja rahu; igale perele 
tervist, üksmeelt ja üksteise eest hoolitsemist; ning kogu 
meie linnale – rahu, stabiilsust ja enesekindlat edasimine-
kut. Toogu uus aasta teile uusi võimalusi, rõõmsaid kohtu-
misi ja häid muutusi.

Sügava austuse ja tänuga

Aurika Sin-Kerra
Maardu linnapea



5

DETSEMBER 2025

MAARDU PANORAAM

LINNAVOLIKOGU UUDISED

VOLINIKE TÖÖLAUALT TEGELIKKUSEKS 

Maardu Linnavolikogu X koosseis kogunes esimesele is-
tungile 27. novembril ja teisele 3. detsembril.

27. novembri istungil valiti volikogu esimeheks Ailar Lyra 
ja aseesimeheks Natalja Vlassova.

3. detsembril valis volikogu linnapeaks Aurika Sin-Kerra 
ja kinnitas uue valitsuse koosseisu: Ants Orav, Hille Ilves, 
Tatjana Kondrašova ja Olga Jevdokimova.

Samal istungil moodustas Maardu Linnavolikogu seitse 
komisjoni ja valis nende juhid. 
1.	 Maardu Linnavolikogu eelarve- ja majanduskomisjon – 

esimees Roman Filiptšik, aseesimees Pavel Arhipov.
2.	 Maardu Linnavolikogu hariduskomisjon – esimees Olga 

Naydenova, aseesimees Vassili Muhhin.
3.	 Maardu Linnavolikogu kultuuri- ja noorsookomisjon – 

esimees Erika Tiganik, aseesimees Jaana Kilk.
4.	 Maardu Linnavolikogu sotsiaal- ja tervishoiukomisjon – 

esimees Riina Läll, aseesimees Natalia Kurževa.
5.	 Maardu Linnavolikogu spordikomisjon – esimees Jevgeni 

Golovatš, aseesimees Jekaterina Semenova.
6.	 Maardu Linnavolikogu revisjonikomisjon – esimees Ilja 

Schor, aseesimees Galina Popova, liige Margit Väikmeri. 
7.	 Maardu Linnavolikogu Muuga ja Maardu järveäärse piir-

konna komisjoni esimehe ja aseesimehe valimine toimub 
volikogu 3. istungil.

Lühidalt
3. detsembril toimus Maardu linna 2025. aasta III lisaeel-

arve ja 2026. aasta eelarve I lugemine. Volikogu tunnistas 
kehtetuks nii kohalike teede registri asutamise kui ka teede 
nimekirja ning muutis Vana-Narva mnt 1B, Kopli A-96 ning 
Vana-Narva mnt 1/5 kinnistute detailplaneeringu kohta 
käivat otsust.

Korduvalt kordumatu

Hommikused mõtted
Päevaste tegevuste hulk
Õhtul jagatud uudised
Öösel unenägudeks saavad

Aja ajatu kulgemine
Hetkede võlu ja valu
Päev päevalt nädalaks
Kuu kuult aastaks vormuvad

Aasta  kakskümmend viis 
Nagu varasemad enne
Ise möödanikku minnes
Ruumi teeb järgnevale

Vastsel suurel aastaringil
Pisut teises võtmes
Kordub varem nähtu 
Jällegi saab uut ja vana

Rahulikku jõuluaega ja rõõmurohket uut aastat!

AILAR LYRA 
Maardu Linnavolikogu esimees

UUEST AASTAST KEHTIVAD HÜVITISTELE 
UUED MAKSUVABA TULU REEGLID

Uuest aastast muutub tööealiste maksuvaba tulu kord 
ning hakkab kehtima ühetaoline maksuvaba tulu arvestus 
kuni 700 eurot kuus. Hüvitise saajad peaksid kontrollima, 
kas maksuvaba tulu rakendub õigesti nii tööandja kui ka 
Sotsiaalkindlustusameti juures. Nii jääb inimesele igas kuus 
rohkem tulu kätte.  

Alates 1. jaanuarist 2026 on tööealiste inimeste mak-

suvaba tulu kuni 700 eurot kuus ehk 8400 eurot aastas. 
Muudatus puudutab tööealisi inimesi, kes saavad Sotsiaal-
kindlustusametilt tulumaksuga maksustatavat hüvitist ja 
ei ole veel jõudnud vanaduspensioniikka, näiteks vanema-
hüvitist või kahjuhüvitist. Selleks, et arvestus oleks inimese 
jaoks soodne ja korrektne, tasub maksuvaba tulu avaldus 
üle vaadata nii tööandja juures kui ka Sotsiaalkindlustusa-
meti iseteeninduses.  

Kui inimene soovib, et maksuvaba tulu arvestaks nii töö-

SOTSIAALKINDLUSTUSAMET
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  AMETLIK TEADAANNE

KONTROLLIGE PALUN OMA ELUKOHA REGISTREERINGUT – 
TEGUTSEGE KOHE!

MAARDU LINNAVALITSUS MAKSAB JÕULUTOETUST LASTERIKASTELE, 
VÄHEKINDLUSTATUD NING ERIVAJADUSEGA LASTEGA PEREDELE

Kas teate, et paljud Maardu linna poolt pakutavad soo-
dustused, teenused ja toetused sõltuvad sellest, kas oled 
ametlikult registreeritud linna elanikuks? Kui soovite kasu-
tada kõiki linnapoolseid hüvesid, veenduge, et Teie eluko-
haandmed on korrektsed ja ajakohased. Elukoha registree-
rimine on lihtne samm, kuid selle mõju ulatub kaugemale 
kui esmapilgul paistab.

Miks on registreerimine oluline?
Iga inimene, kes on rahvastikuregistris registreeritud 

Maardu linna elanikuks, aitab kaasa linna arengule – riik 
arvestab linna tulubaasi elanike arvu järgi. See tähen-
dab, et rohkem registreeritud elanikke toob linna eelarvesse 
rohkem raha teede, hariduse, kultuuri, spordi ja sotsiaaltoe-
tuste jaoks.

Elukoha registreerimine Maardu linna on eeldus paljude 
toetuste ja teenuste saamiseks, mis aitavad parandada 
elukvaliteeti.

1. Toetused ja hüvitised Maardu linnaeelarvest
•	 	Sünnitoetus – määratakse juhul, kui lapse mõlemad 

vanemad/üksikvanem on rahvastikuregistri andmetel 
Maardu linna elanikud enne lapse sünni registreerimist. 
Toetuse summad esimese lapse sünni puhul – 400 €, 
teise lapse sünni puhul – 500 €, kolmanda ja neljanda 

Seoses saabuvate jõulupühadega maksab Maardu Linna-
valitsus sotsiaaltoetust lasterikastele (3 ja enam alaealist 
last) peredele, vähekindlustatud alaealise lapsega (laste-
ga) peredele ning erivajadusega lapsega peredele.

Linnavalitsuse kinnitatud korralduse kohaselt on 
toetuse määrad järgmised:
•	 	75 eurot lapse kohta erivajadusega lapsega peredele
•	 	125 eurot pere kohta lasterikastele peredele
•	 	175 eurot pere kohta vähekindlustatud alaealiste las-

tega peredele

lapse sünni puhul – 1160 € ning iga järgneva lapse sünni 
puhul – 1540 €.
Toetus makstakse kahes osas:
50% pärast lapse sündi, kui pere on Maardu elanik 
vähemalt sama aasta 1. jaanuarist.
50% pärast lapse 1-aastaseks saamist, kui pere on 
jätkuvalt Maardu elanik.
(Kui esimest osa ei saanud, saab teise osa taotleda lapse 
2-aastaseks saamisel.)

•	 Koolitoetus – toetuse määr on esimesse klassi mine-
va lapse puhul 150 eurot; teise kuni kuuendasse klassi 
mineva lapse puhul 50 eurot. Toetus makstakse, kui 
lapse ja vanema elukoht on Maardu linnas registreeritud 
vähemalt toetuse maksmise aasta 1. jaanuarist.

•	 Huvihariduse ja huvitegevuse toetus – makstakse 
7–19-aastastele noortele või nende seaduslikele esinda-
jatele huvihariduse ja -tegevuse kättesaadavuse toeta-
miseks. Toetuse saamise eelduseks on noore ja vähemalt 
ühe vanema elukoht Maardu linnas. Toetust saavad ka 
suurperede ja vähekindlustatud perede lapsed.

•	 	Täiendavad sotsiaaltoetused – näiteks toetused pal-
julapselisele peredele, erivajadustega lastele, vähekind-
lustatud lastega peredele ja eakatele. Toetused maks-
takse mitu korda aastas.

•	 	Erilised linna hüved – näiteks eakate (vanus 65+) 

Toetuse määramise eelduseks on, et lapse vanem(ad) ja 
laps on rahvastikuregistri andmetel Maardu linna elanikud 
vähemalt alates 1. jaanuarist 2025 ning elavad ühel ja 
samal aadressil.

Taotlusi võetakse vastu kuni 21. detsembrini 2025 
(k.a.).

Sel aastal toimub toetuse taotlemine SPOKU keskkon-
na kaudu ning linnavalitsuse sotsiaalabi osakonna vastu-
võtuaegadel kohapeal.

Taotlusvorm on kättesaadav SPOKU keskkonnas: https://
shorturl.at/Cvb7j.

andja kui Sotsiaalkindlustusamet, tuleb avaldused esitada 
mõlemale väljamaksjale. Avaldus hakkab kehtima järgmi-
sest kuust. Maksuvaba tulu saab esitada ka osalises mahus. 

Maksuvaba tulu rakendatakse igas kuus kuni 700 euro 
ulatuses. Kui inimese kuu sissetulek (palk, hüvitised või mõ-
lemad kokku) on sellest väiksem, kasutatakse maksuvaba 
tulu vastavalt tegelikule maksustatavale tulule. Juhul, kui 
vanemahüvitise saaja teeb ka tööd, soovitame veenduda, 
et maksuvaba tulu arvestus nii SKA kui ka tööandja juures 
on kokku kuni 700 eurot kuus. Kui hüvitise saaja soovib 
maksuvaba tulu arvestust täies mahus rakendada Sot-
siaalkindlustusameti väljamakstavale vanemahüvitisele, 
siis tasub tööandjale esitada avaldus, et igakuisel töötasul 
oleks maksuvaba tulu arvestus null eurot. 

Hüvitise saajal tuleb maksuvaba tulu arvestamiseks esi-
tada Sotsiaalkindlustusametile avaldus. Seda saab teha 

Sotsiaalkindlustusameti iseteenindusse sisse logides, va-
lides “Minu kontaktandmed” – tulumaksuvaba summa. 

Vanaduspensioniealistele kehtib uuel aastal endiselt 
maksuvaba tulu 776 eurot kuus ehk 9312 eurot aastas. Seda 
rakendab Sotsiaalkindlustusamet automaatselt pensioni 
maksmisel. Kui pensionär töötab ja tema igakuine pension 
on väiksem kui 776 eurot kuus, saab töötava pensionäri 
puhul tööandja rakendada inimese maksuvaba tulu jää-
ki oma igakuisele töötasule. Näiteks kui töötav pensionär 
saab kuus vanaduspensioni 600 eurot, jääb tema maksu-
vaba tulust kasutamata 176 eurot. Sellisel juhul tasub teha 
tööandjale avaldus, et töötasule rakendataks maksuvaba 
tulu jääki 176 eurot kuus. 

Maksuvaba tulu arvestuse kohta saab lähemalt lugeda 
MTA kodulehelt. Sealt leiab vastused ka korduma kippu-
vatele küsimustele. 
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sünnipäevatoetus 100 eurot, ühekordsed toetused eri-
juhtudel ja teised kohaliku omavalitsuse poolt loodud 
toetused. Suvelaagri tuusiku toetust, lasteaia- ja pika-
päevarühma toidu toetust või toetust lapse põhikooli 
ja gümnaasiumi lõpetamise kulude osaliseks katmiseks 
saavad samuti vaid Maardus registreeritud toimetuleku-
raskustega ja lasterikkad pered.

2. Haridus ja lasteasutused
•	 Eelisjärjekord lasteaedadesse – Maardu lapsed saa-

vad eelise koha saamisel linna lasteaedades.
•	 Soodsam õppemaks Maardu Kunstide Koolis – re-

gistreeritud elanikud saavad soodustusi laste huvihari-
duse eest tasumisel.

•	 Odavam kohatasu lasteaedades – peredele, kelle 
lapsed käivad Maardu lasteaedades, on kohatasu sood-
sam, kui lapse ja mõlema lapsevanema elukoht on linnas 
registreeritud seisuga 1. jaanuar. Registreerimine peab 
olema katkematu.

•	 Soodsam toidukulu lasteaedades - alates uuest aas-
tast rakendub 0,40 € suurune päevane toidukulu soo-
dustus ainult neile peredele, kelle nii lapse kui vähemalt 
ühe vanema rahvastikuregistrijärgne elukoht on Maardu 
linnas katkematult vähemalt jooksva aasta 1. jaanuarist.

•	 Maardu õpilasmalevas osalemine on seotud eluko-
ha registreerimisega – eelisjärjekorras võetakse tööle 
Maardus registreeritud noored. Malevas saavad osaleda 
13–19-aastased noored, kes on Maardu elanikud või õpi-
vad Maardu koolis. Vabade kohtade olemasolul saavad 
osaleda ka teistes omavalitsustes elavad Maardu koolide 
õpilased. Eelis on noortel, kelle õppeedukus ja käitumine 
on hea.

3. Majanduslikud eelised
•	 	Maamaksuvabastus – Maardu elanikud, kelle elukoht 

on rahvastikuregistris 1. jaanuari seisuga Maardu linn, on 
maamaksu maksmisest vabastatud (kodualuse maa 
maksusoodustus on kuni 1000 eurot).
Riikliku pensionikindlustuse seaduse alusel pensioni saa-
jatele ning isikutele, kellel on töövõimetoetuse seaduse 
alusel tuvastatud osaline või puuduv töövõime, on mää-
ratud täiendav maamaksu soodustus kuni 1000 eurot, 
mis liidetakse kodualuse maa soodustusele.
Represseeritud ja represseerituga võrdsustatud isikud 

vabastatakse maamaksust täielikult.
•	 	Soodustused ühistranspordis avalike liinidel – re-

gistreeritud elanikud saavad nautida soodsamaid hindu 
kohalike transporditeenuste kasutamisel (nt tasuta sõit 
paljulapselise pere lastele ja ühele vanemale, soodushin-
naga sõit õpilastele ja üliõpilastele, kuni 63-aastastele 
pensionäridele).

Üksikisiku tulumaksust, mis on linna peamine tulualli-
kas, saavad linna lapsed haridust, toetatakse endaga mitte 
toime tulevaid inimesi, noortele spetsialistidele luuakse 
töökohti, renoveeritakse tänavavalgustust, rajatakse kerg-
liiklusteid ja mänguväljakuid, võimaldatakse soodustusi 
ühistranspordi kasutamiseks, remonditakse tänavaid ja 
heakorrastatakse parke.

Maardu linn saab oma arengut paremini planeerida kui 
rahvastikuregistri andmed on täpsed. Suurem tulubaas an-
nab paremad võimalused luua väärtuslikum elukeskkond. 
Seetõttu on igaühe panus Maardu linna arengusse oluline.

Kuidas kontrollida ja registreerida oma elukoht?
1.	 Logige sisse rahvastikuregistrisse https://www.rahvasti-

kuregister.ee ID-kaardi, Mobiil-ID või Smart-ID abil.
2.	 Kontrollige, kas teie elukoht on registreeritud Maardu 

linna.
3.	 Vajadusel esitage avaldus oma elukoha muutmiseks.

Kõik digitaalselt esitatud avaldused töödeldakse hilje-
malt 31. detsembriks 2025 kell 17.00.

Samuti on võimalik registreerida oma elukohta Maardu 
Linnavalitsuses elanikeregistri spetsialisti juures, kes 
võtab inimesi vastu:

•	 	teisipäeval kl 14.00-16.30,
•	 	neljapäeval kl 9.00-12.00 ja 14.00-17.00,
•	 	reedel kl 9.00-12.00.

Ärge jätke olulist otsust viimasele minutile – tegutsege 
juba täna!

Kui olete hiljuti Maardusse kolinud või pole oma andmeid 
uuendanud, siis tehke seda kohe!
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ALATES 01.01.2026 VIIAKSE SÜNDIDE REGISTREERIMINE 
ÜLE KOV MAAKONNAKESKUSTESSE

Alates 01.01.2026 viiakse sündide registreerimine üle KOV 
maakonnakeskustesse. Harju maakonna KOV maakonna-
keskus asub Tallinna Perekonnaseisuametis (Pärnu mnt 
67, Tallinn), infotelefon 645 7480, e-post perekonnasei-
suamet@tallinnlv.ee.

Lapse sünd tuleb registreerida ühe kuu jooksul alates 
lapse sündimise päevast. Avalduse peab esitama lapse 
seaduslik esindaja (vanem või eestkostja). 

Mõjuval põhjusel on võimalik sünni registreerimise täht-
aega pikendada kuni kahe kuuni, sellest tuleb teavitada 
perekonnaseisuasutust, kus soovitakse lapse sündi regist-
reerida.

Sünni registreerimise viisid:
1. Elektrooniliselt
Sünni registreerimise avalduse saavad lapse vanemad 

(sh abielus mitteolevad ning üksikvanemad) esitada e-rah-
vastikuregistri iseteenindusportaali kaudu: www.rahvas-
tikuregister.ee. Selleks on vajalik ID-kaardi, Mobiil-ID või 
Smart-ID olemasolu. E-teenuse kasutamine on võimalik, 
kui tervishoiuteenuse osutaja on edastanud meditsiinilise 
sünnitõendi andmed rahvastikuregistrile.

2. Kohapeal
Avalduse saab esitada alates 01.01.2026 Tallinna Pere-

konnaseisuametis (Pärnu mnt 67, Tallinn) järgnevaid do-
kumente esitades:
•	 	sünni registreerimise avaldus (täidetakse kohapeal);
•	 	meditsiiniasutuse tõend lapse sünni kohta (juhul kui laps 

on sündinud haiglas, on meditsiiniline dokument lisatud 
rahvastikuregistrisse ning pabertõendit esitama ei pea);

•	 	kunstliku viljastamise nõusolek, kui laps loetakse põlvne-
nuks nõusoleku andjast;

•	 	vanemate isikut tõendavad dokumendid (kui va-
nemad on abielus, võib sündi registreerima tulla üks 
vanematest – sel juhul ei ole vaja teise vanema isikut 
tõendavat dokumenti esitada);

•	 	abieludokument, kui see ei ole kantud rahvastikuregist-
risse;

•	 	kui sündi registreerib üks omavahel abielus olevatest va-
nematest, peab kaasas olema teise vanema avaldus 
lapse nime sooviga;

•	 	vajadusel isaduse omaksvõtu avaldus, mida saab 
esitada perekonnaseisuasutuses kohapeal või notariaal-
selt tõestatud vormis.
Sünni registreerimine on tasuta. 
Seadusest tulenevatel juhtudel võib perekonnaseisuasu-

tus nõuda sünni registreerimiseks ka teisi dokumente, näi-
teks vanemate abieludokumenti, kui nende abielu andmeid 
pole kantud rahvastikuregistrisse.

Kui lapse isa teab, et ta sünni ajal ei ole Eestis või tal ei 
ole võimalik sel ajal sünni registreerimise avaldust või isa-
duse omaksvõtu avaldust esitada, võib ta esitada vastava 
tahteavalduse ka enne lapse sündi. Sellisel juhul peab isa 
andma nõusoleku ka lapsele antava nime osas.

Lapsele nime andmine
Lapsele antakse ees- ja perekonnanimi vanemate kok-

kuleppel.
Kui sündi tuleb registreerima abielus olevatest vane-

matest ainult üks, on vajalik teise vanema lihtkirjalik 
nõusolek lapsele eesnime andmiseks.

SOTSIAALABI OSAKONNA INFO
1. Sotsiaalabi osakond jätkab elanike vastuvõtuga Muugal. 

Vastuvõtt toimub Muuga Lasteaias iga kuu kolmandal tei-
sipäeval järgmistel kuupäevadel: 20.01.2026, 17.02.2026, 
17.03.2026, 21.04.2026 ja 19.05.2026. Elanikke oodatakse 
vastuvõtule ajavahemikul kell 10.00–12.00. Kohtumisel saab 
esitada sotsiaalvaldkonnaga seotud küsimusi, saada nõusta-
mist ning vajadusel esitada taotlusi. Olete oodatud!

2. Sotsiaalabi osakond tuletab meelde, et 2025. aastal teh-
tud retseptiravimite kulude ning abi- ja hooldusvahendite ostu 
või rendi kulude hüvitamiseks saab taotlusi esitada kuni 15. 
jaanuarini 2026.

3. Alates 2026. aastast tõuseb üksikisiku ja perekonna 
esimese liikme toimetulekupiir 220 euroni kuus. Tegemist 
on riikliku toetusega, mis on mõeldud aitama katta minimaalsel 
tasemel igapäevaseid vältimatuid kulusid – toidu, riiete, jala-

nõude ning muude esmavajadustega seotuid väljaminekuid.
Perekondade toetuse piirmäärad arvestatakse perekonna 

koosseisust lähtuvalt:
•	 iga alaealise pereliikme arvestuslik piir on 264 eurot kuus;
•	 teise ja järgmiste täisealiste liikmete piiriks on 176 eurot 

kuus.
Oluline on mõista, et see toetus on ajutine abinõu, mis ai-

tab inimestel toime tulla majanduslike raskustega ja tagada 
esmavajaduste rahuldamise. Riiklik toetus ei asenda püsivat 
sissetulekut. Seetõttu on äärmiselt tähtis, et inimesed panus-
taksid aktiivselt oma majandusliku olukorra parandamisse, 
sealhulgas töö otsimisse või tööle naasmisesse, et saavutada 
iseseisvam ja stabiilsem toimetulek.

Toimetulekupiiri tõus toetab inimesi elukalliduse kasvu tin-
gimustes, kuid pikaajaline majanduslik kindlustunne sõltub 
eelkõige inimese enda aktiivsetest valikutest ja võimaluste 
kasutamisest.

VANEMAHÜVITISE SAAMISE AJAL TULU TEENIMINE

Vanemahüvitise saamise ajal tulu teenimine tekitab 
sageli küsimusi ja segadust. Sotsiaalkindlustusameti 
perehüvitiste teenuse juht Kadri Kaabel selgitab, mil-

lal ja kuidas mõjutab tulu teenimine vanemahüvitise 
suurust, millised erandid kehtivad ja mis muutub uuel 
aastal.

Kas vanemahüvitise ajal tohib töötada ja tulu tee-

SOTSIAALKINDLUSTUSAMET
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PROJEKTEERIMISTINGIMUSTE JA PLANEERINGUTE INFO
Kehtestatud ja menetluses olevate projekteerimistingimus-

tega ja detailplaneeringutega on võimalik tutvuda Maardu 
linna kodulehel: https://maardu.ee/et/projekteerimistingimus-
te-avalikustamine ja https://maardu.kovtp.ee/detailplaneerin-
gud või vastuvõtuaegadel (E 15.30-17.00, N 9.00-13.00) Maardu 
Linnavalitsuse planeerimis- ja majandusosakonnas, Kallasmaa 
tn 1, Maardu; linnavalitsus@maardu.ee, 606 0729, 606 0731.

Keemikute tn 24 kinnistu projekteerimistingimuste 
eelnõu avalik väljapanek

Maardu Linnavalitsusele esitati 30.10.2025 ehitisregistri kau-
du taotlus projekteerimistingimuste väljastamiseks Keemikute 
tn 24 kinnistule koolihoone ümberehitamiseks.

Taotluse kohaselt soovitakse hoone oluliselt rekonstrueerida.
Projekteerimistingimuste eelnõu osas on võimalik 

oma seisukoht esitada kuni 28.12.2025, kas e-postiga 
linnavalitsus@maardu.ee või postiga: Planeerimis- ja ma-
jandusosakond, Maardu Linnavalitsus, Kallasmaa tn 1, 74111, 

Maardu.
Projekteerimistingimuste korralduse eelnõuga ja lisadega on 

võimalik tutvuda Maardu linna kodulehel.

Saare kinnistu projekteerimistingimuste eelnõu avalik 
väljapanek

Maardu Linnavalitsusele esitati 14.11.2025 ehitisregistri kaudu 
taotlus projekteerimistingimuste väljastamiseks Saare kinnistu-
le ajutise ehitise – puiduhakke laoplatsi püstitamiseks.

Taotluse kohaselt soovib kinnistu omanik rajada kinnistule 
puiduhakke laoplats koos kuivendusrajatisega ajutise ehitisena 
viieks aastaks.

Projekteerimistingimuste eelnõu osas on võimalik 
oma seisukoht esitada kuni 28.12.2025, kas e-postiga 
linnavalitsus@maardu.ee või postiga: Planeerimis- ja ma-
jandusosakond, Maardu Linnavalitsus, Kallasmaa tn 1, 74111, 
Maardu.

Projekteerimistingimuste korralduse eelnõuga ja lisadega on 

nida?
Oluline on teada, et ema ja isa vanemahüvitise saamise 

ajal ei ole töötamine lubatud, kuna sel ajal on töösuhe ema-
puhkusel ja isapuhkusel viibimise ajaks peatunud. Töötamine 
on lubatud jagatava ja lapsendaja vanemahüvitise saamise 
ajal.

Vanemahüvitise saamise ajal on lubatud tulu teenida, 
aga kui teenitud tulu ületab seatud piiri, mis 2025. aastal 
on 2632,55 eurot, siis vähendame inimesele tehtavat va-
nemahüvitise väljamakset. Vähendamisel arvestame sot-
siaalmaksuga maksustatavat tulu nagu töötasu, preemia, 
juhatuse liikme tasu, mis on laekunud vanemahüvitise saa-
mise perioodil.

Millisel juhul mu vanemahüvitist ei vähendata?
On olemas kuus erandjuhtu, mil vanemahüvitist ei vähen-

data.
1.	 Esimene kord jagatava vanemahüvitise saamisel: kui tulu 

teeniti enne vanemahüvitise perioodi algust, aga maksti 
välja esimesel hüvitise saamise kuul.

2.	 Tulu, mis teeniti pärast vanemahüvitise õiguse lõppemist, 
aga maksti välja veel samal kuul, kui said mõned päevad 
vanemahüvitist.

3.	 Tööandja maksejõuetuse hüvitis (pankroti korral).
4.	 Tööandja eksimuse tõttu hilinenult makstud palk, mis 

oleks pidanud laekuma varem.
5.	 Tulu, mis teeniti vanemahüvitise peatamise perioodil (kui 

ei planeerinud ühtegi päeva).
6.	 Füüsilisest isikust ettevõtja (FIE) ettevõtlustulu.

Kui meile on tulust õigel ajal teada antud, saame seda 
enne väljamakse tegemist arvesse võtta. Kui meid ette ei 
teavitata, saame info teenitud tulu kohta vanemahüvitise 
väljamakse kuu lõpus ning siis teavitame inimest, et tal võib 
olla tekkinud vanemahüvitise enammakse, mille ta peab 
meile tagastama.

Palume esitada laekunud tulu kohta tõendi, et tuvastada, 
kas laekunud tulu on teenitud varasemal perioodil. Kui see 
on nii, siis ei ole inimene enammakset saanud.

Kui inimene on meid selles olukorras ise tulust teavitanud 

ja me oleme juba tema vanemahüvitise väljamakset vähen-
danud, siis tagastame pärast tulutõendi saamist inimesele 
summa, mille olime kinni pidanud.

Kuidas täpselt vanemahüvitist vähendatakse, kui 
teenin üle lubatud piirmäära, ja millist perioodi loe-
takse tulu teenimise perioodiks?

Kui sotsiaalmaksuga maksustatav tulu ületab 2632,55 
eurot kuus (bruto), vähendatakse vanemahüvitist iga üle 
piirmäära teenitud kahe euro eest ühe euro võrra.

Näide. Kui vanemahüvitis on 2800 eurot ja teenite 3000 
eurot bruto, siis üle piiri teenitud summa on 3000 – 2632,55 
= 367,45 eurot. Vähendamine: 367,45 ÷ 2 = 183,73 eurot ning 
väljamakstav vanemahüvitis on 2800 – 183,73 = 2616,27 
eurot (bruto).

Tulu teenimise kuuna käsitletakse seda kalendrikuud, mil-
lal sotsiaalmaksuga maksustatav tulu välja makstakse, mitte 
seda, millal te tegelikult töötasite.

Kui tulu, mis teeniti, on lubatud piirmäärast suurem ja te 
olete samasse kuuse planeerinud vanemahüvitise päevad, 
ei ole teil õigust saada selle kuu eest täismääras vanemahü-
vitise väljamakset.

Näide. Kui töötasite novembris ja novembri palk 3000 
eurot laekus 10. detsembril, loetakse tulu teenimise kuuks 
detsember. Kui olete planeerinud detsembrisse vanemahüvi-
tise päevad, vähendatakse detsembri vanemahüvitist, mille 
väljamakse toimub jaanuaris.

Vanemahüvitise planeeritud perioodidele, mis algavad 1. 
jaanuaril 2026, ei kehti enam tulu teenimise piirang. Võite 
teenida mis tahes suuruses tulu, ilma et vanemahüvitist vä-
hendataks.

Näide. Kui teie detsembri palk 3000 laekub teile jaanuaris 
2026 ja teil on planeeritud jaanuarisse vanemahüvitise päe-
vad, siis väljamakse, mis tehakse teile jaanuari eest veebrua-
ris, on oma algses suuruses.

Vanemahüvitise päevi saab planeerida meie iseteenindu-
ses. Neid ei pea kasutama järjest, vaid võib kasutada oma 
soovi järgi. Kui teate, et teile on veel sel aastal laekumas 
suurem tulu, saate oma planeeringut muuta.

Lähemalt saab lugeda sotsiaalkindlustusameti kodulehelt.
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võimalik tutvuda Maardu linna kodulehel.

Vana-Narva mnt 10 kinnistu projekteerimistingimuste 
eelnõu avalik väljapanek

Maardu Linnavalitsusele esitati 04.12.2025 ehitisregistri kau-
du taotlus projekteerimistingimuste väljastamiseks Vana-Narva 
mnt 10 kinnistule PVC halli püstitamiseks detailplaneeringu 
olemasolul.

Taotluse kohaselt soovib kinnistu omanik püstitada PVC hall 
vastavalt detailplaneeringule, suurendades ja nihutades detail-
planeeringuga määratud hoonestusala 10% ulatuses.

Projekteerimistingimuste eelnõu osas on võimalik 
oma seisukoht esitada kuni 28.12.2025, kas e-postiga 
linnavalitsus@maardu.ee või postiga: Planeerimis- ja ma-
jandusosakond, Maardu Linnavalitsus, Kallasmaa tn 1, 74111, 
Maardu.

Projekteerimistingimuste korralduse eelnõuga ja lisadega on 
võimalik tutvuda Maardu linna kodulehel.

Vana-Narva mnt 15a kinnistu projekteerimistingimus-
te eelnõu avalik väljapanek

Maardu Linnavalitsusele esitati 05.12.2025 ehitisregistri kau-
du taotlus projekteerimistingimuste väljastamiseks Vana-Narva 
mnt 15a kinnistule ajutise ehitise – halli püstitamiseks detailpla-
neeringu olemasolul.

Taotluse kohaselt soovib kinnistu omanik püstitada ajutine 
hall viieks aastaks vastavalt detailplaneeringule, suurendades 
ja nihutades detailplaneeringuga määratud hoonestusala 10% 
ulatuses.

Projekteerimistingimuste eelnõu osas on võimalik 
oma seisukoht esitada kuni 28.12.2025, kas e-postiga 
linnavalitsus@maardu.ee või postiga: Planeerimis- ja ma-
jandusosakond, Maardu Linnavalitsus, Kallasmaa tn 1, 74111, 
Maardu.

Projekteerimistingimuste korralduse eelnõuga ja lisadega on 
võimalik tutvuda Maardu linna kodulehel.

Fosforiidi tn 20 kinnistu ja lähiala detailplaneeringu 
vastuvõtmine ja avalik väljapanek

Maardu Linnavalitsus algatas Fosforiidi tn 20 kinnistu ja lä-
hiala detailplaneeringu (edaspidi detailplaneering) 27.02.2024 
korraldusega nr 135. Detailplaneeringu koostamise eesmärk 
on maa kasutamise sihtotstarbe ning äri- ja tootmishoonete 
ehitusõiguse ulatuse määramine ning juurdepääsude, tehno-
võrkude ja haljastuse küsimuste lahendamine. Planeeringuala 
suurus on ligikaudu 2,5 ha.

Planeeringulahendus näeb ette ühele äri- ja tootmismaa 
krundile ehitusõiguse määramist kuni neljale (4) hoonele mak-
simaalse kõrgusega 18 m või 2 korrust, ehitisealuse pinnaga kuni 
15 122 m2. Juurdepääs planeeringualale on Fosforiidi tänav L3 
kinnistult (katastritunnus 44601:001:0363). Haljastuse osakaal 
peab olema vähemalt 20% krundi territooriumist, osa sellest 
kõrghaljastatud.

Maardu Linnavalitsus võttis Fosforiidi tn 20 kinnistu ja lä-
hiala detailplaneeringu vastu 09.12.2025 korraldusega nr 
676. Detailplaneeringu avalik väljapanek toimub 
05.01.2026 kuni 18.01.2026. Avaliku väljapaneku ajal on 
kõigil võimalik esitada detailplaneeringu osas oma seisukoht 
linnavalitsus@maardu.ee või posti teel: Maardu Linnavalit-
sus, planeerimis- ja majandusosakond, Kallasmaa tn 1, 74111, 
Maardu. Avalik arutelu toimub 29.01.2026 kell 16.00 Maardu 
Linnavalitsuse suures saalis.

Detailplaneeringuga on võimalik tutvuda Maardu linna ko-
dulehel: https://maardu.ee/fosforiidi-tn-20-kinnistu-ja-lahi-
ala-detailplaneering või vastuvõtuaegadel Maardu Linnava-
litsuse planeerimis- ja majandusosakonnas.

Kivileete tn 22 kinnistule aiamaja laiendamise projek-
teerimistingimuste määramine

Maardu Linnavalitsusele esitati ehitisregistri kaudu taotlus 
projekteerimistingimuste väljastamiseks aiamaja laiendamise 
ehitusprojekti koostamiseks. Taotlus on registreeritud ehitisre-
gistris nr 2511002/12838.

Taotluse kohaselt soovitakse olemasoleva aiamaja laienda-
da ja ümberehitada see üksikelamuks.

Projekteerimistingimuste eelnõu osas on võimalik 
oma seisukoht esitada kuni 10.01.2026,  kas e-postiga 
linnavalitsus@maardu.ee või postiga: Planeerimis- ja ma-
jandusosakond, Maardu Linnavalitsus, Kallasmaa tn 1, 74111, 
Maardu.

Projekteerimistingimuste korralduse eelnõuga ja lisadega on 
võimalik tutvuda Maardu linna kodulehel.

Maardu linn, 94 Muuga Sadama tee L3 // 94 Muuga 
Sadama tee L5 // Kallavere tee lõik 1 // Kallavere tee 
lõik 2 // Lasti tee 6 // 8 // 10 // Lepistiku // Maardu tee 
57 // 74 // 74a // Maardu tee lõik 1 // Maardu tee lõik 2 // 
Maardu tee lõik 3 // Maardu tee lõik 4 // Maardu-Muu-
ga 10,0-13,3 km // Muuga tee lõik 1 // Muuga tee lõik 2 
// Muuga tee lõik 3 // Piiri tee 8 // Raudtee V // Raud-
teekaare // Sadama raudtee R4 // Veose tn 3 // 4 // 5 
kinnistutele survekanalisatsiooni torustikule projektee-
rimistingimuste määramine

Maardu Linnavalitsusele esitati ehitisregistri kaudu taotlus 
projekteerimistingimuste väljastamiseks survekanalistasiooni 
ehitusprojekti koostamiseks. Taotlus on registreeritud ehitisre-
gistris nr 2511002/15043.

Taotleja eesmärgiks on rajada Maardu Uusküla kanalisat-
siooni pumplale täiendav survekanalisatsioon kuni Tallinna 
kanalisatsiooni kollektorini.

Projekteerimistingimuste eelnõu osas on võimalik 
oma seisukoht esitada kuni 10.01.2026,  kas e-postiga 
linnavalitsus@maardu.ee või postiga: Planeerimis- ja ma-
jandusosakond, Maardu Linnavalitsus, Kallasmaa tn 1, 74111, 
Maardu.

Projekteerimistingimuste korralduse eelnõuga ja lisadega on 
võimalik tutvuda Maardu linna kodulehel.

Uue 0,4 kV maakaabelliini paigaldamise projektee-
rimistingimuste määramine kinnistutel Maardu linn, 
Õnge tee, Õnge tee 1 ja Õnge tee 4.

Maardu Linnavalitsusele esitati ehitisregistri kaudu taotlus 
projekteerimistingimuste väljastamiseks 0,4 kV maakaabelliini 
paigaldamise ehitusprojekti koostamiseks. Taotlus on registree-
ritud ehitisregistris nr 2511002/16820.

Taotluse kohaselt kavandatakse Maardu linnas, Õnge tee 1 ja 
Õnge tee 4 kinnistu elektriliitumise rajamist.

Projekteerimistingimuste eelnõu osas on võimalik 
oma seisukoht esitada kuni 10.01.2026,  kas e-postiga 
linnavalitsus@maardu.ee või postiga: Planeerimis- ja ma-
jandusosakond, Maardu Linnavalitsus, Kallasmaa tn 1, 74111, 
Maardu.

Projekteerimistingimuste korralduse eelnõuga ja lisadega on 
võimalik tutvuda Maardu linna kodulehel.
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KÜLASTUS JÕHVI KESKLINNA KOOLI – RÕÕM, INSPIRATSIOON 
JA ENESEARENG

MINU PEREKONNA RELIIKVIA

10. novembril toimus Maardu Põhikooli õpetajate ene-
searengupäev, mille raames külastas osa kollektiivist Jõhvi 
Kesklinna Kooli Ida-Virumaal. Kuigi päev oli mõeldud õpe-
tajate arengule, said mitmed osalejad kaasa palju enamat 
- uusi ideid, mõttevahetusi ning sügavama arusaama sellest, 
kuidas keelekümblus ja eestikeelne õpe teistes koolides toi-
mivad.

Jõhvi Kesklinna Kool, mis on Maardu Põhikoolist suurem, 
on keelekümblusprogrammi rakendanud juba aastaid. Meie 
külaskäigu eesmärk oli saada osa kolleegide kogemustest, 
ammutada inspiratsiooni ja arendada koostööd.

Praeguses haridusruumis, kus üleminek eestikeelsele õp-
pele on paljudele õpetajatele suur väljakutse, oli loomulik 
ja vajalik arutada selle protsessiga seotud rõõme ja raskusi 
kolleegide ringis. Arutelud andsid võimaluse jagada nippe ja 
kogemusi, küsida toetavaid küsimusi ja tunda ühtekuuluvust: 
“Kuidas teil läheb?”.

Lahked võõrustajad võtsid meid vastu sooja vastutule-
kuga. Juba esimestest hetkedest oli selge, et meid oodati. 
Päev oli läbimõeldult korraldatud - tutvusime koolimaja, 

Maardu Põhikooli 7.b klassi õpilane, õpilasesinduse presi-
dent, koolimuuseumi giid

Novembris avati Maardu Põhikooli koolimuuseumis uus 
näitus nimetusega „Minu perekonna reliikvia“, kus on väljas 
vanaaegsed esemed, millest mõned pärinevad isegi revolut-
sioonieelsest ajast, teised aga on valmistatud hiljem. Ekspo-
naatide hulgas on vokk, samovar, ehtne nõukogudeaegne 
siid, lambakäärid, lasteriided, mänguasjad ja käsitööesemed, 
mis on aastaid vanaemade ja vanavanaemade kummutites 
hoiul olnud. Paljud näituseeksponaadid pärinevad meie õpe-

õpetamismetoodikate ning tundide sisuga. Oli piisavalt aega 
tähelepanekuteks ja mõttevahetuseks. Kiirustamata atmo-
sfäär lõi võimaluse keskenduda hetkele, kuulata ja märgata.

Õpetajatele pakkus väärtuslikku kogemust vahetu või-
malus jälgida õppetööd teises koolis. Palju oli tuttavat, kuid 
samas tõid kogetud hetked kaasa ka uusi ideid, mida oma 
töös rakendada.

Muidugi lapsed on igal pool sarnased: uudishimulikud, 
rõõmsameelsed ja vahel veidi lärmakad. Just see äratund-
mine loob tunde, et kuigi meie koolid võivad olla erinevad, on 
meie eesmärgid ja igapäevased väljakutsed sageli sarnased.

Külaskäigu oluline osa oli vestlus Jõhvi Kesklinna Kooli di-
rektori ja õppejuhiga. Kohtumine kujunes sügavaks ja inspi-
reerivaks - kahe kooli esindajad, kes polnud varem kohtunud, 
leidsid kiiresti ühise keele. Aruteludes kõlasid tihti mõtted 
nagu: „Meil on täpselt sama olukord!” või: „Kui põnev lahen-
dus! Selle võtame kindlasti kaasa!”

Meil tekkis siiras soov kutsuda uued tuttavad ka Maardusse 
külla. Meilgi on mida jagada – olgu selleks inimesed, kohad 
või õpetamise head tavad.

Eneseareng on protsess, mis ei lõpe kunagi. Iga kohtumine, 
kogemus ja vahetus aitab meil kasvada ning muutuda pare-
maks õpetajaks. Just selles seisnebki meie tugevus.

tajate ja õpilaste isiklikest arhiividest.
Eesti rahvakalendris tähistatakse novembris kahte täht-

päeva: kadripäeva ja mardipäeva. Meie näitus avati just 
nendeks pühadeks. Koolimuuseumi giidid riietusid rahva-
rõivastesse, et näidata, kuidas eestlased neid pühi vanasti 
tähistasid.

Teise advendi ajal korraldasime kõigile soovijatele eks-
kursiooni, kus puudutasime erinevate rahvaste – ingerlaste, 
eestlaste, sakslaste ja venelaste – traditsioonide teemat. 
Perekonnapärandiks võib olla mitte ainult ese, mille olete 
teie ise või teie sugulased valmistanud, vaid ka midagi, mis 
on kunagi ostetud, aga mis on teile väga südamelähedaseks 
saanud. Selliseid esemeid antakse tavaliselt edasi põlvest 
põlve. Kui te mõnda vanaaegset eset enam ei vaja, võite selle 

YULIA KREKHKHOVA 
Eesti keele õpetaja

MATVEI KASTUJEV
Maardu Põhikooli 7.b klassi õpilane, õpilasesinduse president, 

koolimuuseumi giid
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alati tuua meie muuseumisse aadressil Noorte 10.
Sukeldumine minevikku ja kokkupuude selle ainulaadse 

hinge ja ajalooga köidab igas vanuses muuseumikülastajaid, 
isegi kõige nooremaid kooliõpilasi. Giidina märkan pidevalt, 
et õpilased ja vanemad reageerivad näitusele erinevalt. Lapsi 
köidavad kõige sagedamini suuremad esemed, näiteks vokk 
või samovar, täiskasvanuid aga väiksemad ja detailsemad 
eksponaadid: Eesti merevaigust prossid, siid ja niplamispul-
gad. Kuid kõik on alati ühtviisi huvitatud millegi uue ja eba-
tavalise teadasaamisest.

Meie koolimuuseumist on saanud paik, kus kohtuvad mi-
nevik ja olevik, ning see poleks oma eksponaatide poolest nii 
rikkalik ilma inimesteta, kes spetsiaalselt näituse jaoks ese-
meid tõid. Loodan, et muuseum ühendab õpilasi, õpetajaid ja 
lapsevanemaid veel paljude aastate jooksul, tuletades meel-
de, et igal perel on oma hindamatu pärandvara ja ajalugu.

JÕULULOOVUS

Maardu Põhikoolis alustasid 1. c ja 2. c klassi õpilased jõulu-
deks valmistumist juba novembris. Õpetajate välja pakutud 
idee klassiruumi kaunistada ei hirmutanud lapsi, vastupidi, 
see inspireeris neid loomingulisusele. Väikesed kooliõpila-
sed, kes olid alles hiljuti alustanud oma teekonda teadmiste 
maailma, lõid suure huvi ja innuga pühadekaunistusi. Sõnad 
ja ülesanded, mis tavalistes tundides tundusid keerulised, 

muutusid selles loomingulises õhkkonnas lihtsateks ja said 
justkui iseenesest arusaadavateks.

Ettevalmistuse ajal muutus klassiruum tõeliseks töötoaks. 
Õpilased, nagu usinad päkapikud, täitsid oma ülesandeid 
entusiasmi ja püüdlikkusega. Detsembriks oli klassiruum 
muutunud: ruumi oli ilmunud talvemaastike näitus, akna 
juures seisis ehitud jõulupuu, seinu kaunistasid väikesed pä-
kapikusokid ja välisuksele oli kinnitatud suur loominguline 
projekt, mille oli loonud terve klass. Õpilased uurisid uhkusega 
enda valmistatud kaunistusi ega suutnud uskuda, et just 
nemad olid sellise ilu loojad.

ANASTASIIA BELIAEVA
1. c ja 2. c klassi õpetaja
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TEISE ADVENDI VALGUS MAARDU PÕHIKOOLIS: 
TRADITSIOONIDE, PEREKONNA JA SOOJUSE PIDU

6. detsembril toimus Maardu Põhikoolis üks jõulueelse aja 
soojemaid ja oodatumaid sündmusi – teise advendi tähis-
tamine. Sel talvepäeval muutus kool tõeliseks valguse ja 
lahkuse oaasiks, kuhu kiirustasid õpilased, nende vanemad, 
õpetajad, vilistlased ja kooli sõbrad. Pühadeootuse õhkkond, 
elevus laste silmis ja rõõmsad naeratused – kõik see täitis 
ruumi juba ürituse esimestest minutitest alates.

Pidu algas jõululaadaga, kus külalised said osta laste ja 
nende perede valmistatud esemeid. Laudadel olid väljas kä-
sitööküünlad, hoolikalt valmistatud jõulupuukaunistused ja 
lõhnavad omatehtud küpsetised. Tänu laadale täitusid kooli 
koridorid elavate vestluste ja sooja atmosfääriga, mis alati 
tekib seal, kus inimesed kohtuvad ja üksteisega suhtlevad.

Ürituse pidulik osa jätkus saalis pühadekontserdiga. Õpi-
lased esitasid spetsiaalselt selleks puhuks ettevalmistatud 
muusikalisi ja tantsunumbreid. Eriti oluline hetk oli esimese 
klassi õpilastele nende esimeste õpilaspiletite ja koolipäevi-
kute üleandmine. Laste jaoks oli see tähtis samm koolielus, 
mida nad said jagada oma klassikaaslaste, vanemate ja õpe-
tajatega.

Kontsert kulmineerus teise advendiküünla – jõuluootuse 
olulise sümboli – süütamisega. See hetk tuletas meelde, 
et isegi kõige külmematel detsembriõhtutel võib inimeste 
südamesoojus valgustada teed. Teine küünal – usu, rahu ja 
perekonna ühtsuse sümbol – ühendas kõiki kohalviibijaid 
ühises jõulueelses meeleolus.

Pärast kontserti kutsuti külalisi koolimuuseumi külastuse 
kaudu ajalooelamust nautima. Imeliselt inspireerivat eks-
kursiooni juhtis 7.b klassi õpilane Matvei Kastujev, kes rääkis 
suure innuga näitusest „Minu perekonna reliikvia“. See näitus, 
mis on nüüdseks avatud olnud kaks kuud, on koondanud 
hämmastavaid aardeid – esemeid, mida õpilaste ja õpetaja-

te perekonnad on hoolikalt säilitanud. Väljas olid haruldased 
ja liigutavad eksponaadid: teise maailmasõja-aegsed ja vara-
semate ajastute esemed, Ingerimaa tikandid ja majapidami-
starbed, vanad perekonnafotod, ehted ja isegi üle viiekümne 
aasta vana kohver. Iga ese on mälestus lähedastest, elav aja-
lugu perekondadest, kes annavad oma traditsioone ja väär-
tusi edasi uutele põlvkondadele. See teema sobib ideaalselt 
jõuluootusega – ajaga, mil tunneme erilist sidet lähedastega 
ja tänulikkust nende vastu, kes elasid enne meid. Näituse 
keskne sõnum on lihtne ja tähtis: perekond on kõige alus ning 
oma juurte meelespidamine ja austus esivanemate vastu 
aitab meil kiiresti muutuvas maailmas iseendaks jääda.

Pidu lõppes loominguliste töötubadega, mis täitsid kooli 
taas rõõmsa elevusega. Lapsed meisterdasid koos vane-
mate ja õpetajatega jõulukaunistusi: kõikvõimalikke lume-
helbeid, naljakaid lumememmesid, pühadekujukesi ja isegi 
lima – nooremate õpilaste kindel lemmik. Õhus oli tunda 
soojendava glögi ja krõbedate piparkookide aroomi. Kõik 
külalised võisid lõõgastuda, soojust jagada ja lihtsalt teiste 
seltskonda nautida. Oli rõõm näha kohalolijate seas mitte 
ainult praeguseid õpilasi ja nende peresid, vaid ka neid, kes on 
siin varem õppinud – soe side kooliga kestab aastaid. Nagu 
ikka, tõestas Maardu Põhikool, et siin on koht igaühele, kes 
tuleb avatud südamega.

Teise advendi tähistamine ei olnud koolile mitte ainult ilus 
sündmus, vaid ka oluline meeldetuletus väärtustest, mis 
inimesi ühendavad: armastus lähedaste vastu, austus oma 
perekonna ajaloo vastu, traditsioonide jõud ja siiras soov elu 
enda ümber helgemaks muuta. Sel detsembripäeval lõid 
jõulutulede kuma ja inimeste naeratused erilise maailma – 
maailma, kuhu tahaks jääda ja mida tahaks oma südames 
kanda nii kaua kui võimalik.

Ees on uute imede, kohtumiste ja tulede ootus, mis kind-
lasti meie koolis jõulude eel süüdatakse.

ALBINA NOORLIND
Maardu Põhikooli arendusjuht
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    LAPSEVANEMATELE ABIKS

ÜHESKOOS LOODUSES JA KOGUKONNAS

SOOJUSE JA HOOLIVUSE AEG: KUIDAS SÄILITADA TERVIST 
JA SISEMIST HARMOONIAT PÜHADE-EELSES SAGINAS

Pühadeaeg toob meie ellu erilise atmosfääri: eredad tuled, 
küpsetiste lõhn, perekondlikud koosviibimised, millegi helge oo-
tus, kuid koos sellega ka kiirustamine, suurenenud töökoormus 
ja emotsionaalne pinge. Seetõttu ei ole detsember mitte ainult 
pühade-eelne aeg, vaid ka üleminekuaeg, mil on eriti oluline 
tempot maha võtta, kuulata iseennast ja anda ruumi sisemisele 
taastumisele. Lõppude lõpuks saame ainult sisemisele rahule 
toetudes tõeliselt tunda toimuva väärtuslikkust.

Väikesed rõõmud sisemise ressursi allikana
Psühholoogilised uuringud kinnitavad, et väikesed, kuid re-

gulaarsed „naudingute saared“ aitavad stressi vähendada ja 
emotsionaalset seisundit stabiliseerida. Need võivad olla kõige 
lihtsamad asjad: värskelt küpsetatud küpsetiste aroom, lem-
miklõhnaline küünal, talvine taustapilt telefonis, jalutuskäik 
enne magamaminekut või taustal mängiv jõulumuusika.

Sellised rituaalid loovad etteaimatavus- ja hubasustunde, 
mis on eriti oluline kiirel detsembrikuul. Väikeste rõõmude kau-
du tuletame endale õrnalt meelde: „Ma olen siin. Ma võin pea-
tuda. Ma saan enda eest hoolitseda.“

Välisest hubasusest vaikse sisemise tööni
Kui meie ümber on veidi rohkem soojust ja ilu, on lihtsam 

leida aega mõtiskluseks. Aasta lõpp ajendab meid juba iseene-
sest kokkuvõtteid tegema. See ei ole kohustus, vaid võimalus 
esitada endale paar ausat ja rahulikku küsimust: Mida ma sel 
aastal läbi elasin? Mis oli oluline? Mida ma õppisin? Millele ma 
tahan järgmisel aastal keskenduda?

Tuleviku planeerimine ei pea olema range eesmärkide nime-
kiri. Mõnikord piisab õrnast vektorist – suunast, mis annab elule 
mõtte ja tuletab meelde väärtusi.

Perekonna kohalolek on pühade peamine sümbol
Pühad – see ei ole ainult kaunistused ja traditsioonid, vaid 

ka suhted. Me võime olla kõrvuti ilma tõeliselt koos olemata. 
Lihtsad ühised tegevused aitavad taastada ühendustunnet: 
õhtusöögi valmistamine, piruka küpsetamine, lauamängude 
mängimine, perefilmi vaatamine või jalutuskäik talvises Maar-
dus.

Me elame sellises tempos, mis sageli ei lase märgata meid 
ümbritsevat ilu. Detsember pakub ainulaadset võimalust aeg 
maha võtta ja näha tuttavaid asju teistmoodi – koos nendega, 
kes meile olulised on.

Pidage meeles ka oma sõpru: mõnikord tähendab lühike 

Keskkonnateadlik käitumine ei ole ainult looduse tundma-
õppimine – see on ka elukeskkonna parendamine, kogukon-
na tugevdamine, vastutustunde kasvatamine ja oskus koos 
tegutseda. SelgeSiht on 2025. aastal pakkunud erinevates 
kogukondades Maardus lastele, noortele ja peredele mitme-
kesiseid loodusõppe ning kogukonna tugevdamise ettevõtmisi. 

kõne või soe sõnum rohkem, kui arvate.

Head teod kui emotsionaalse tervise toetamise viis
Väikesed heatahtlikkuse ilmingud – naeratus möödujale, 

tänusõna bussijuhile, lahke sõna kolleegile – avaldavad võimsat 
psühholoogilist mõju. Need mitte ainult ei paranda meeleolu, 
vaid suurendavad ka emotsionaalset vastupidavust.

Teistele soojust jagades täidame samaaegselt iseennast tä-
henduse ja toetusega.

Ja muidugi ärge unustage öelda oma lastele, et armastate 
neid. Nendel sõnadel pole vanust – neid vajavad nii lapsed kui 
ka täiskasvanud.

Kui hingel on raske: tugi on lähedal
Oluline on meeles pidada, et paljude jaoks pole detsember 

ainult rõõmuaeg. Just pühade ajal võivad süveneda üksindus, 
ärevus, emotsionaalne läbipõlemine või keerulised perekond-
likud olukorrad. See on normaalne ja pole vaja seda üksi läbi 
elada.

Mõnikord piisab enesetunde parandamiseks lihtsalt rääki-
misest. Lähedal võivad olla lähedased, sõbrad või spetsialistid, 
kes on valmis aitama.

Kasulikud tuginumbrid Eestis
Lasteabi – abi lastele ja noorukitele: 116111
Hingehoiu telefon – emotsionaalne toetus: 116123
Eluliin – usaldustelefon:
eesti keeles: 655 8088
vene keeles: 655 5688
ukraina keeles: 6811700

Talvepühad kui võimalus
Kui lähemalt vaadata, läbib pühade niit meie elu paljusid 

aspekte. Talvepühad on võimalus:

•	 aeg maha võtta ja taastuda;
•	 pöörata tähelepanu endale ja neile, keda armastad;
•	 teha heategu;
•	 öelda olulisi sõnu;
•	 alustada midagi uut;
•	 ulatada käsi neile, kes praegu eriti tuge vajavad.

Hoolitsege enda eest! Hoolitsege teiste eest! Olgu need pü-
had meile kõigile soojuse, tervise ja tõelise inimliku läheduse 
aeg!

Meie tegevused ulatuvad lasteaia ja kooli rühmatundidest ja 
keskkonnahariduse õppeprogrammidest kuni loodustalgute 
ja kriisivalmiduse õppusteni. Koostöös Maardu Linnavalitsu-
se, Muuga Seltsi, kohalike haridusasutuste ja vabatahtlikega 
oleme panustanud sellesse, et keskkonnateadlikkus oleks osa 
igapäevaelust.

Õppimine algab varakult. Looduse tundmaõppimise ja sel-
lega sõbrunemise vundament kujuneb juba lasteaias ja koolis. 
2025. aastal toimusid Huvikool SelgeSiht huviringid Muuga 

MARYNA POVSHENKO
Maardu Gümnaasiumi psühholoog

RAUL SAVIMAA
SelgeSiht MTÜ juhatuse liige, Eesti Looduskaitse Seltsi 

Maardu osakonna esimees
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Lasteaias, Maardu Lasteaias Sipsik ja 
Kallavere Keskkoolis. Õpilased said läbi 
mänguliste tegevuste tutvuda loodu-
se rütmide, aastaaegade muutumise, 
imetajate, lindude, putukate ja taime-
de eluga ning õppida, kuidas ise hooli-
da loodusest. Tutvustasime loodusega 
seotud tähtpäevi ja tegime erinevaid 
teaduskatseid. 

SelgeSiht pühapäevased loodusmat-
kad ja õuesõppepäevad viisid 2025. 
aastal nii kodukandi metsadesse kui ka 
kaugemale. Lisaks Maardu metsapargile 
ja Kopranõmme loodusalale külastasi-
me ka Paunküla mägede matkaradu ja 
järvi, Viimsi Vabaõhumuuseumi, Root-
si-Kallavere Küla muuseumi, Tondiraba 
parki Lasnamäel, Pirital Lillepi parki ja 
Viimsi Karulaugu matkarada. Pühapäe-
vane huviring ei ole suunatud ainult las-
tele, vaid soovi korral saab kaasa tulla 
terve pere. Käime looduses, vaatleme 
taimi ja loomade jälgi, õpime tundma 
looduskaitse põhimõtteid, teeme tea-
duskatseid ning arutleme, kuidas saame 
igapäevaselt keskkonda hoida. Tegevusi 
toetab Maardu Linnavalitsus huviharidu-
se toetuse raames, et saaksime Maardu 
lastele ja noortele pakkuda soodsa hin-
naga huviringe.

Suure panuse andsid Maardu Güm-
naasiumi õpilased ja õpetajad ning 
Muuga ja Laiaküla kogukonna liikmed 
loodusraja tähistamisel Kopranõmmel 
ning koristustalgutel maikuu esimesel 
nädalavahetusel koos Eesti Looduskait-
se Seltsi Maardu osakonnaga. Juunikuu 
teisel nädalavahetusel viisime koos Eesti 
Looduskaitse Seltsi Maardu osakonna-
ga Kopranõmmel läbi loodusvaatluste 
maratoni. Maraton tõi kokku noored ja 
täiskasvanud, kes koos juhendajatega 

määrasid taime- ja loomaliike ning ko-
gusid väärtuslikku andmestikku koha-
likust elurikkusest. Kahe päeva jooksul 
osales vaatlustegevustes kokku 63 ini-
mest. Kokku registreeriti 290 liigi esine-
mist, mis ületab varasemate aastate 
rekordeid antud alal. Populaarseimaks 
kujunes seekord hilisõhtune nahkhiire-
vaatlus ja öine putukavaatlus, kus oli 29 
osalejat, sealhulgas osalesid mitmed 
pered koos lastega. Kuulasime nahkhiir-
te lendamist nahkhiiredetektoritega ja 
vaatlesime põhja-nahkhiirt, kes on kõi-
ge põhjapoolsema levikuga nahkhiireliik 
Euroopas. Eestis on ta II kaitsekategooria 
kaitsealune liik. 

SelgeSiht MTÜ juunikuine linnalaager 
Lennula kinnistul, mida toetas Maardu 
Linnavalitsus kogukondlike algatuste 
programmist, keskendus looduse ja teh-
noloogia ühendamisele – vaatlesime ja 
õppisime loodust tundma, tegime erine-
vaid teaduskatseid, ehitasime päikese- 
ja tuuleenergia mudeleid, kasutasime 
looduskaameraid ja droone kaugseireks 
ning külastasime Eesti Vabaõhumuu-
seumit, Maardu metsaparki, loomaparki 
Harjumaal, Kabelikivi ja Tallinna Botaa-
nikaaeda. Jaanipäevaeelsele laagrile 
kohaselt läbisime vabaõhumuuseumis 
karjalapse raja ja osalemise erinevates 
õppetegevustes.

2025. aastal viis SelgeSiht läbi ka mit-
meid keskkonnahariduslikke aktiivõp-
peprogramme koolidele, suure osaluse-
ga oli sel aastal Maardu Gümnaasium. 
Õppekavaga tihedalt seotud õuesõppe 
teemad varieerusid linnalähedase loo-
duse tundmaõppimisest ja keskkonna-
hoidlikust vastutustundlikust looduskäi-
tumisest rohetehnoloogiateni.

Meie jaoks on oluline kogukondlik ja 

Putukate tundmaõppimine Muuga LasteaiasPutukate tundmaõppimine Muuga Lasteaias
Foto autor: Raul SavimaaFoto autor: Raul Savimaa

keskkonnahariduslik koostöö. Sel aas-
tal osalesime Eesti Keskkonnahariduse 
Ühingu korraldatud ja Keskkonnainves-
teeringute Keskuse rahastatud koosloo-
meprogrammis, mille raames kavan-
dasime koos Maardu Linnavalitsuse ja 
Muuga Seltsiga edasist koostööd Maar-
dus keskkonnateadlikkuse tõstmisel ja 
meie igapäevase elukeskkonna paren-
damisel ning elanike, koolide ja ette-
võtete kaasamisel. Kevadel osalesime 
Muuga Seltsi korraldatud kriisivalmidu-
se õppepäevade läbiviimisel. Õppused, 
kus oma kogemusi ja soovitusi jagasid 
Päästeamet, Luureretked OÜ ja mitmed 
eksperdid, tõid kogukonna liikmeteni 
praktilised teadmised, kuidas elektrikat-
kestusteks ja muudeks kriisisündmusteks 
valmistuda ning metsas ellu jääda. Nen-
de päevade kaudu ühendus loodusõpe 
ja kogukondlik turvatunne väga prak-
tilisel moel. Sügisel alustasime korteri-
ühistutele varjumisplaani koostamise ja 
kriisivalmiduse nõustamisega.

Soovime tugevdada oma kogukon-
nast ja keskkonnast hoolivate inimeste 
võrgustikku kõigis Maardu piirkondades 
– Kallaveres, Muugal ja Järveäärses piir-
konnas. Koos Eesti Looduskaitse Seltsi 
Maardu osakonnaga tahame suurenda-
da piirkonna elukeskkonnast, tulevikust 
ja toimepidevusest hoolivate inimeste 
aktiivrühma, kuhu kuuluksid tegusad 
kogukonnaliikmed, õpetajad ja noored. 
Soovime, et iga piirkond Maardus oleks 
esindatud ning noored saaksid juba va-
rakult kogeda, et nende hääl ja tegut-
semine on tähtis. Ootame kõiki huvilisi 
liituma.

Täname südamest kõiki, kes on 2025. 
aastal panustanud keskkonnaharidus-
se ja loodushoidlikku tegevusse. Aitäh 
Muuga ja Sipsiku lasteaia ning Kallavere 
Keskkooli õpetajad, juhid, meie õpilaste 
vanemad, vabatahtlikud kogukonnaliik-
med, koostööpartnerid ja muidugi meie 
tublid õpilased! Jätkame ka 2026. aastal 
kogukonna kaasamist ning huviringide 
ja erinevate aktiivõppetegevuste läbivii-
mist, et pakkuda ja toetada turvalist, ha-
rivat ja ühendavat elukeskkonda Maardu 
linnas ja selle ümbruses.

Soovid kaasa lüüa? Kui soovid osaleda 
meie tegevustes, kogukonna turvalisuse 
ja keskkonnateadlikkuse arendamisel 
või kutsuda meid kooli, lasteaeda või 
kogukonda, võta meiega ühendust! 
SelgeSiht kontaktid: 5918 9000, 
selgesiht@selgesiht.ee, koduleht ht-
tps://selgesiht.ee, Facebook: facebook.
com/loodusharidus ja facebook.com/
SelgeSiht.
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   HEAD TRADITSIOONID
Aasta viimase numbri valmides tänab Maardu Panoraami toimetus teid kogu südamest meie väljaandele osutatud jätkuva tähelepanu eest.
Täname teid kirjade, nõuannete ja siira tagasiside eest, mis on aidanud meil kogu aasta vältel olla teie jaoks aktuaalsete uudiste ja kasuliku 

teabe allikaks. Koos rõõmustasime juubeliaasta eredate sündmuste üle, arutasime olulisi linnauudiseid, tundsime uhkust meie sportlaste 
saavutuste üle, hoidsime ülal häid traditsioonide ja saime teada lugusid, mis teevad Maardu nii eriliseks. Täname teid, et olite meiega!

Soovime teile ja teie lähedastele kogu südamest tervist, head käekäiku ja ammendamatut rõõmu. Olgu saabuv aasta rikas heade uudiste, 
helgete sündmuste ja teie kõige salajasemate unistuste täitumise poolest. Häid saabuvaid pühi!

Nagu on heaks traditsiooniks saanud, ühinevad meie õnnesoovidega linnavalitsuse ja linnaasutuste juhid, ühiskondlike organisatsioonide ja 
riigiasutuste Maardu osakondade esindajad, spordiklubide treenerid, tervishoiutöötajad ja loominguliste kollektiivide juhid – kõik, kellega me 
Maardu juubeliaastal käsikäes töötasime. Nende südamlikud sõnad on mõeldud teile, kallid elanikud.

Maardu Panoraami toimetus

Aasta lõpp toob meile hetki, mil peatuda, märgata ja meenutada – mõelda sellele, mis on olnud ja unistada sellest, mis 
ees ootamas.
Jõulud ei ole vaid piparkoogilõhn, kingitused ja kuusesära. Kõige väärtuslikum on koos veedetud aeg.
Võtkem pühade ajal aega, et olla üksteise jaoks olemas – kuulates, aidates, koos rõõmustades ja nautides. 
Hoidkem ja toetagem üksteist, sest ühtsus ja hoolivus on kogukonna suurim jõud.
Soovin, et uus aasta tooks meile rohkem naeratusi, rohkem häid sõnu ja rohkem hetki, mis jäävad kauaks meelde.
Häid jõule ja õnnelikku ning teguderohket uut aastat!
Hille Ilves, Maardu abilinnapea
—————————————————————————————————————————————————————————————— ——————————
Keset ilmaruumi
kasvab ilmapuu.
Tema sisse mahub
terve maailm suur –
päike, tuli, vesi,
taevalaotus, maa,
tema sisse mahub
rõõm ja mure ka.
(Heiki Vilep „Ilmapuu“)

Head kolleegid, õpilased ja lastevanemad
Soovin, et pühadeaeg tooks igasse kodusse soojust, rõõmu, häid mõtteid ja rahulolu. Rõõmsaid jõulupühi, tervist, meele-
olukat aastavahetust ning head uut aastat teile kõigile!
Kaider Vardja, Maardu Gümnaasiumi direktor
—————————————————————————————————————————————————————————————— ——————————
Tõlgitud Kallid linna elanikud, lapsevanemad, kolleegid, õpilased ja kogu meie koolipere!
Jõuluaeg on maagiline - see toob meie ümber ellu imed. Isegi täiskasvanud hakkavad taas unistama, uskuma imedesse 
ja soovima midagi erilist. Aga tõelised imed sünnivad meie endi südametes: läbi usu, lootuse ja armastuse, läbi hoolivuse 
üksteise vastu ja meie kooli traditsioonide, mis ühendavad meid tõeliseks pereks. Just need hetked, mil loome koos, jagame 
rõõmu ja toetame üksteist, teevad iga päeva eriliseks ja täidavad kooli valguse ja soojusega.
Eriline tänu meie usaldusväärsetele partneritele, sh muidugi linnavalitsusele, toetuse ja koostöö eest. Koos loome iga päev 
väikeseid imesid, kingime lastele rõõmu, kindlustunnet ja õnne ning anname koolile sooja, hubase ja ühtehoidva õhkkonna, 
kus igaüks on oluline.
Soovin, et need pidupäevad tooksid teie kodudesse rõõmu, hubasust ja tõelist imelist meeleolu. Las uus aasta täidab kõige 
südamelähedasemad unistused, kingib inspiratsiooni ja uusi võimalusi ning olgu usk, lootus ja armastus alati teie kõrval.
Veronika Põllu, Maardu Põhikooli direktor
—————————————————————————————————————————————————————————————— ——————————
Head Maardulased!
Olgu pühadeaeg täidetud soojuse, hoolivuse ja heade kohtumistega.
Loodan, et igas kodus särab sel ajal veidi rohkem valgust ja on rahu.
Võtame hetkeks aja, et märgata head enda ümber ja jagada seda teistega.
Soovin, et uus aasta tooks kõigile tervist, edu ja rõõmu.
Hoidkem üksteist ja loome koos helgema tuleviku.
Nagu Karupoeg Puhh ütleb: „Mõnikord on kõige väiksemad asjad, südames kõige suuremad.“
Kauneid jõulupühi ning südamlikku aastavahetust!
Maike-Mai Aag, Kallavere Keskkooli direktor
—————————————————————————————————————————————————————————————— ——————————
Head linnaelanikud!
Kallavere Keskkooli meeskond saadab teile pühade puhul kõige südamlikumad tervitused. Soovime, et jõuluaja vaikus ja 
ilu tooksid teie päevadesse rahu ja ühiselt jagatuid hetki. 
Olgu teie kodudes pühadeajal tunda soojust, siirust ja kaunist meeleolu.
Rõõmsaid jõule ja kaunist uut aastat!
Kallavere Keskkooli meeskond
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HEAD TRADITSIOONID A
Kallid meie linna elanikud!
Need talvepühad kingivad meile erilise ühtsuse, lootuse ja headuse tunde. Soovin, et igas kodus valitseks hubasus, harmoo-
nia ja pidulik meeleolu ning et meie kodudes oleks rohkem põhjust naeratada ja rõõmustada.
Soovin teile tugevat tervist, head käekäiku ja kindlust homse päeva suhtes. Olgu uus aasta positiivsete muutuste, uute 
saavutuste ja julgete plaanide aeg ning las meie armas linn jätkab arenemist, muutudes veelgi mugavamaks, helgemaks 
ja sõbralikumaks kõigi elanike – nii täiskasvanute kui ka laste jaoks.
Head uut aastat ja häid jõule! Valgustagu nende pühade valgus teie teed kogu aasta vältel.
Olga Naydenova, lasteaia Rukkilill direktor
—————————————————————————————————————————————————————————————— ——————————
Armsad meie linna inimesed!
Aasta kõige helgem aeg on taas käes – hetk, mil peatuda, võtta rahulik paus ja hinnata seda, mis päriselt oluline. Soovin 
teile kõigile rahu, rõõmu ja soojust nendesse talvistesse päevadesse. Et teie kodud oleksid täidetud valguse ja naeratustega, 
teie südamed tänulikkuse ja lootusega.
Olgu uuel aastal teie sammud kerged, mõtted helged ja unistused julged.
Kauneid jõule ja õnnerikast uut aastat!
Stella Lusmägi, Muuga Lasteaia direktor
—————————————————————————————————————————————————————————————— ——————————
Lasteaed Sipsik soovib kõigile kaunist jõuluaega ning rahulikke, valgust ja headust täis pühi. Aasta lõpp on hea aeg hetkeks 
peatuda, märgata meid ümbritsevaid inimesi ja jagada soojust, mis muudab pühadeaja eriliseks. Olgu pühad täidetud rahu, 
lähedastega veedetud hetkede ja tõelise koosolemise rõõmuga. Soovime, et uus aasta tooks endaga tervist, häid mõtteid 
ja südant rõõmustavaid hetki igasse päeva. Häid pühi ja õnnelikku uut aastat!
Kristiine Juuse, lasteaed Sipsik direktor
—————————————————————————————————————————————————————————————— ——————————
Kauni Maardu linna elanikud!
Nendel talvepäevadel, mil linn on valgustatud tuledega ja jõulumuusika kõlab eriti soojalt, tahame meie – Maardu Kunstide 
Kooli kollektiiv – soovida teile maagiat, valgust ja inspiratsiooni. Toogu jõulud teile rahu ja hubasust ning avagu uus aasta 
teie ees uusi loovuse ja rõõmu horisonte. Olgu teie kodud täidetud naeru, südamed – lootuse ja iga päev – väikese imega.
Säragu Maardu uuel aastal veelgi eredamalt ja ühendagu kunst meid kõiki!
Maardu Kunstide Kooli kollektiiv
—————————————————————————————————————————————————————————————— ——————————
Armsad Maardu inimesed, kallis kogukond!
Aasta lõpp annab meile võimaluse korraks peatuda ja mõelda sellele, mis on olnud ning mis on meid edasi viinud. Jõulud 
toovad meie igapäevaellu veidi rohkem rahu ja soojust ning meenutavad, kui oluline on hoida sidet oma lähedaste ja 
kogukonnaga.
Soovin Teile kõigile rahulikke pühi ja mõnusaid koosviibimisi. Et pühadeaeg tooks teie koju selgust, tasakaalu ja väikeseid 
rõõme, mis annavad jõudu uueks aastaks.
Aasta vahetus märgib uut algust. Loodan, et 2026. aasta toob Maardu inimestele rohkem kindlustunnet ja võimalusi oma 
elu tugevdamiseks. Soovin, et igaüks leiaks vajadusel tuge ning et meie koostöö jätkuks avatud ja usalduslikuna.
Täname Teid selle aasta eest — teie tagasiside ja pöördumised aitavad meil oma tööd paremini teha ning toetada kõiki, 
kes abi vajavad.
Rahulikku aasta lõppu ja head uut aastat!
Olga Jevdokimova, Maardu Linnavalitsuse sotsiaalabi osakonna juhataja
—————————————————————————————————————————————————————————————— ——————————
Kallid Maardu elanikud!
Aasta 2025 hakkab lõppema – meie toreda linna 45. aastapäev. Selle aasta kultuurisündmuste kalender oli väga rikkalik 
ja mitmekesine. Lisaks traditsioonilistele üritustele ja pidustustele on lisandunud ka uusi ülelinnalisi loomingulisi üritusi, 
millest loodetavasti saavad iga-aastased traditsioonid. Nende hulka kuuluvad Maardu Laulab lauluvõistlus, joonistus- ja 
fotovõistlused.
Olen kindel, et eelseisev 2026. aasta toob teile palju positiivseid emotsioone, rõõmu ja armastust. Maardulased, olge 
saabuval 2026. aastal terved ja õnnelikud.
Igor Jermakov, Maardu Kultuuri- ja Infokeskuse direktor
—————————————————————————————————————————————————————————————— ——————————
Kallid maardulased ja linna külalised!
Häid jõule ja head saabuvat aastat!
Olgu teie südamed täidetud headusega ning kodud hubasuse ja rõõmuga.
Soovin teile soojust, harmooniat hinges ja väikeseid imesid, mis teevad elu tõeliselt õnnelikuks.
Toogu saabuv aasta uusi võimalusi, inspiratsiooni, palju rõõmsaid hetki ja häid uudiseid.
Rohkelt pühademeeleolu ja säravaid imesid!
Jelena Leks, Maardu Linnaraamatukogu direktor
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   HEAD TRADITSIOONID
Soovin kogu südamest meie linna elanikele häid jõule ja head uut aastat!
Soovin kõigile õnne, tervist ja kõike kõige paremat. Soovin, et meie linn jääks ka sel pühadeajal sama ilusaks, puhtaks ja 
hoolitsetuks nagu alati.
Õnnitlen veel kord kõiki saabuvate pühade puhul! Hoidkem üksteist ja loomulikult ka meie armsat linna.
Roman Filiptšik, Maardu Linnavarahooldus OÜ juhatuse liige
—————————————————————————————————————————————————————————————— ——————————
Armsad Maardu inimesed!
Pühadeaeg annab võimaluse korraks peatuda ja märgata seda, mis päriselt jõudu annab ning edasi kannab.
Soovin teile rahulikku aasta lõppu ja uut aastat, mis loob ruumi uutele mõtetele, selgusele ja hetkedele, mis toetavad teid 
terve aasta vältel.
Katrin Aro, Maardu Sotsiaalmaja juhataja
—————————————————————————————————————————————————————————————— ——————————
Head Maardu elanikud!
Maardu õpilasmalev õnnitleb teid südamlikult jõulude ja saabuva uue aasta puhul!
Talvel kogub malev jõudu: me unistame, teeme plaane ja ootame pikisilmi suve, et saaksime taas linnas tööle minna ja teile 
kasulikud olla.
Toogu need helged pühad teie kodudesse hubasust, rahu ja usku headusesse. Täname teid naeratuste, lahkete ja toetavate 
sõnade eest. Samuti selle eest, et olete suvel alati meie kõrval olnud – märganud meie tööd, julgustanud ja innustanud.
Soovime teile tervist, soojust, rõõmsaid hetki ja kindlust homses päevas.
Kohtumiseni järgmisel suvel – me oleme kindlasti taas kohal!
Erika Tiganik, Maardu õpilasmaleva komandör
—————————————————————————————————————————————————————————————— ——————————
Kallid sõbrad!
Kogu Maardu Noorte Huvikeskuse meeskonna nimel palun võtke vastu meie kõige soojemad ja siiramad õnnesoovid!
Olgu pühadeaeg valgustatud heade lootuste valgusega, nagu koidik, mis õrnalt uut teed näitab.
Soovime teile inspiratsiooni, mis on nagu tuul – lükkab õrnalt edasi ja aitab tiibu sirutada. Olgu teie elu täis südantsoojenda-
vaid kohtumisi ja sündmusi, mis muudavad maailma helgemaks. Olgu iga samm enesekindel, iga unistus saavutatav ja iga 
päev täis soojust, loovust ja usku endasse.
Häid saabuvaid pühi!
Maardu Noorte Huvikeskuse meeskond
—————————————————————————————————————————————————————————————— ——————————
Kallid meie linna elanikud!
Õnnitlen teid südamest saabuva uue aasta puhul! Soovin, et iga uue aasta päev oleks täis rahu, headust ja rõõmsaid hetki. 
Olgu teil rohkem põhjusi rõõmustamiseks ja soojendagu teie kodusid alati lähedaste armastus ja hoolitsus. Tervist ja heaolu 
teile kõigile!
Natalia Kurževa, Maardu Tervisekeskuse perearst ja lastearst
—————————————————————————————————————————————————————————————— ——————————
Head Maardu elanikud!
Pühad on aeg, mil võtame rohkem aega oma lähedaste jaoks, mõtleme möödunud aastale ja seame sihte uueks. Muuga 
komando nimel soovin teile rahulikku jõuluaega ja õnnelikku uut aastat.
Kõige kaunimad pühad on need mis mööduvad rahulikult, muretult ja ilma päästjateta. Et nii ka oleks, tasub pühade ajal 
olla tähelepanelik lahtise tulega ning aastavahetusel ilutulestikku nautida vastutustundlikult. 
Soovin, et need pühad mööduksid kõigile rõõmsalt ja ennekõike turvaliselt.
Kauneid jõule ja turvalist aastavahetust!
Taavi Midenbritt, Päästeamet, Muuga ja Jüri komandopealik
—————————————————————————————————————————————————————————————— ——————————
Detsember tuletab meile alati meelde, mis on kõige tähtsam: perekond, headus ja aeg, mida me üksteisele pühendame. Just 
nendel päevadel tunneme eriti lähedaste toetamise, heade sõnade ütlemise, hoolivuse jagamise ning väikeste heategude 
meelespidamise olulisust.
Emade Linna klubi esindajana ja kahe imelise lapse emana soovin siiralt, et iga kodu täidaks naer, et meie lapsed naerataksid 
sagedamini ja et peredes valitseks armastus, üksteisemõistmine ja soojus. Toogu saabuv 2026. aasta kõigile rohkem õnne, 
jõudu ja rõõmsaid hetki.
Helgeid jõule ja õnnelikku uut aastat, kallid maardulased!
Anna Platonov, klubi Emade Linn asutaja
—————————————————————————————————————————————————————————————— ——————————
Aasta lõpp pakub alati võimaluse korraks peatuda, tänada ja märgata head, mida oleme üheskoos loonud. Me täname teid 
iga väikese ja suure teo eest, mis on aidanud muuta Muuga kodusemaks, hoolivamaks ja ühendatumaks paigaks.
Soovime teile rahulikke jõule, soojust teie kodudesse ja rõõmu nendesse hetkedesse, mida jagate oma lähedastega. Uus 
aasta tulgu meile kõigile heade mõtete ja ühiste kordaminekute rohke.
Hoidkem üksteist ja meie kaunist Muugat!
Agni Kaldma, Muuga Seltsi juhatuse liige
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HEAD TRADITSIOONID         
Kallid sõbrad!
Soovin teile kogu südamest häid jõule ja head saabuvat aastat!
Täitku need helged ja soojad pühad teie kodud rõõmu, laste naeratuste ja tõeliste imede atmosfääriga. Soovin teile inspi-
ratsiooni, julgeid ideid, suurepäraseid projekte ja piiritut loomingulist energiat.
Olgu iga uue aasta päev täis headust, armastust ja õnnelikku lastega koos veedetud aega ning tuletagu nende siiras naer 
ja uudishimulikud silmad meile ikka ja jälle meelde, miks me selliseid imelisi üritusi korraldame.
Õnne, tervist ja maagiat teile ja teie peredele!
Ilona Andrejeva, laste transpordi paraadi korraldaja
—————————————————————————————————————————————————————————————— ——————————
Rahulikke jõule ning turvalist ja toimekat uut aastat! Kindlustunnet teie perele ja lähedastele! Häid mõtteid ja südantsoo-
jendavat koostegutsemist kogukonnas ning meie ühise elukeskkonna ja elurikka looduskeskkonna hoidmisel!
Raul Savimaa, Eesti Looduskaitse Seltsi Maardu osakonna esimees ja SelgeSiht MTÜ juhatuse liige
—————————————————————————————————————————————————————————————— ——————————
Kogu südamest õnnitlen teid saabuvate uusaastapühade puhul!
Toogu saabuv aasta teie kaunisse linna rahu, õitsengut ja uusi võimalusi ning igasse koju soojust, hubasust ja õnnelikke 
hetki. Soovin Maardule õitsengut, dünaamilist arengut ja meeldejäävaid sündmusi, mis ühendavad ja inspireerivad. Tundku 
iga elanik pühade rõõmu, lähedaste tuge ja kindlustunnet tuleviku suhtes. Olgu 2026. aasta heade muutuste, saavutuste 
ja suurte võitude aasta!
Häid jõule ja head uut aastat!
Jelena Agafontseva, võimlemisklubi Tip-Top treener
—————————————————————————————————————————————————————————————— ——————————
Kallid meie linna elanikud!
Õnnitlen teid kogu südamest pühade puhul ja soovin kõigile enesekindlust, jõudu ja tugevat tervist.
Sport õpetab meile lihtsaid, kuid olulisi asju: tõusta pärast mis tahes kukkumist, säilitada tasakaal ka rasketel hetkedel ja 
liikuda järjekindlalt, samm-sammult oma eesmärkide poole. Olgu teie elus alati ruumi liikumisele, sest just liikumine teeb 
meid tugevamaks.
Soovin teile julgust vastu võtta väljakutseid, vastupidavust takistuste ületamiseks ja võite – ausaid, teenituid ja inspireeri-
vaid. Andku iga uus päev teile sisemise jõu tunde ja kindluse, et olete võimelised enamaks.
Häid pühi, kallid sõbrad!
Jevgeni Golovatš, Olümp Maardu Poksiklubi Kalev poksitreener
—————————————————————————————————————————————————————————————— ——————————
Iga aasta kingib meile hindamatuid kogemusi ja muljeid. Soovin teile uuel aastal uute kõrguste ja võimaluste saavutamist 
ning selle leidmist, mida te nii väga vajate.
Andrei Arno, Maardu linna sporditegevuse korraldaja
—————————————————————————————————————————————————————————————— ——————————
Meie sõbraliku tantsutrupi nimel tahan nendel imelistel pühade-eelsetel päevadel soovida igale meie kauni linna elanikule 
tugevat tervist ja hingesoojust!
Tantsigu teie südamed alati rõõmu, armastuse ja inspiratsiooni rütmis!
Olga Muhhina, tantsurühma Bella juht
—————————————————————————————————————————————————————————————— ——————————
Kallid Maardu elanikud, soovin teile häid saabuvaid pühi. Soovin teile rõõmu, positiivsust ja meelerahu. Toogu uus aasta 
ainult häid asju, aga meie püüame pakkuda teile suurepäraseid emotsioone ja uhkust oma meeskonna üle. Me mängime 
ja võidame teie jaoks. Ootame teid uuel aastal jalgpallistaadioni tribüünidele!
Deniss Kovtun, Maardu LM jalgpalliklubi treener 
—————————————————————————————————————————————————————————————— ——————————
Soovin kõigile headust, rahu ja ühtsust! Selle saavutamiseks peame keskenduma sellele, mis meid ühendab. Igaüks meist 
peab mõistma, et selles küsimuses sõltub temast endast väga palju. Võitku alati headus!
Rõõmsaid eelseisvaid pühi kõigile!
Pjotr Zotovitš, loominguliste kollektiivide Raduga ja Yatran juht
—————————————————————————————————————————————————————————————— ——————————
Austatud Maardu elanikud, kolleegid, sõbrad ja kooliõpilased!
Soovin teile kogu südamest palju rõõmsaid hetki ja teie sügavaimate soovide täitumist saabuval uuel aastal! Olgu iga uus 
päev täis rõõmu ja õnne ning teie lähedased alati teie kõrval! Soojust ja hubasust teile! Rahu ja headust!
Jelena Derizemlja, vokaalstuudio Aeg Laulda juht
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  JÕULUAJA OOTUSES

ESIMESE ADVENDIKÜÜNLA SÜÜTAMINE KELLAMÄE PARGIS

Novembri viimasel pühapäeval toimus Kellamäe pargis 
jõulueelne üritus, kus süüdati esimene advendiküünal. Selle 
valgusest süüdati linnaelanike käes olevad küünlad, mis 
täitsid pargi suure hulga väikeste tuledega.

Meie linnas kujunenud traditsiooni järgides anti süüdatud 
küünlad koolide ja lasteaedade juhtidele. Koos esimese ad-
vendiküünlaga säras ka linna peajõulupuu mitmevärvilistes 
tuledes.

Maardu linnapea Aurika Sin-Kerra õnnitles Maardu ela-
nikke esimese advendi saabumise puhul ja soovis, et nad 
leiaksid neil jõulueelsetel päevadel rohkem aega lähedaste 
jaoks.

„Saabub detsember – kuu, mil tahad mõelda tulevikule 
ja uskuda, et kõik saab korda. Soovin teile kõigile südamest 
teie unistuste täitumist! Veetke rohkem aega oma lähe-
dastega, nautige iga koosveedetud hetke, kaunistage oma 
maju ja kortereid ning meie kaunistame oma ilusat linna,“ 
ütles Sin-Kerra.

„Mul on väga hea meel, et igal aastal koguneb Kellamäe 
pargis jõulupuu ümber üha rohkem inimesi, mis tähendab, 
et esimese advendi tähistamise traditsioon leiab vastukaja 
meie elanike südametes. Head pidupäeva ja imelist adven-
diaega teile kõigile!“ lisas linnapea.

Eesti Luterliku Kiriku diakon Herki Talen luges palve. Ta 
õnnistas kogunenuid, soovides kõigile rahulikku advendi-
aega ja õnnistatud jõulupaastu.

Liigutavas muusikalis-teatraliseeritud etenduses headu-
sest ja halastusest, mille valmistasid ette teatristuudio Veer 
& Špaga näitlejad (lavastaja Eseniya Antropova), oli kasu-
tatud episoode E. T. A. Hoffmanni näidendist „Pähklipu-
reja“. Teine, jõulutraditsioonis loodud lavastus viis publiku 
sündmustesse, mis jutustasid Petlemma tähe ilmumisest, 
tarkadest ja Jeesuslapse sünnist.

Jõuluheadust ja rahu teile, kallid Maardu elanikud! Olgu 
teie kodud alati hubased, soojad ja tulvil rõõmu.

Maardu linnapea Aurika Sin-Kerra andis koolide ja lasteaedade juhtidele üle põlevate küünaldega laternadMaardu linnapea Aurika Sin-Kerra andis koolide ja lasteaedade juhtidele üle põlevate küünaldega laternad

30. novembril toimus Muugal traditsiooniline kokkutulek 
esimese advendi – erilise ja helge jõuluootuse aja – tähis-
tamiseks.

Mõte kutsuda Muuga elanikud esimesel advendipühapäe-
val kokku sündis 2019. aastal. Toona sai meie esimene tormi-
laternatega matk iga-aastaste kokkutulekute reas esimeseks 
ja sel aastal täitub selle hea tava sünnist seitse aastat.

Üritus algas Muuga lasteaia juurest, kuhu kogunesid paljud 
meie sõbrad, külalised ja selle kauni naabruskonna elanikud. 
Meil ​​oli hea meel näha igas vanuses inimesi, aga ka linnapead 
ja linnavolikogu esimeest, kes toetavad seda väärt algatust 
igal aastal. Tormilaternad käes suundusime kõik Viljapuu 
puiesteel asuvale mänguväljakule, valgustades oma teed 
tuledega.

JÕULUOOTUSES
Muuga peajõulupuu juures ootasid meid Muuga Segakoori 

solistid. Nad esitasid jõululaule, millele kuulajad innukalt kaa-
sa laulsid. Advendipärjal süüdati esimene küünal – lootuse, 
rahu ja imede ootuse sümbol.

Ka kõige pisematele oli valmis üllatus – neile tuli külla pä-
kapikk, kes mängis rõõmsalt kõigiga ja jagas maiustusi.

Igal aastal algab esimese advendi saabumisega ka valgu-
se, soojuse ja südamlike kohtumiste aeg. Detsember tule-
tab meile meelde, et peaksime vahel tempot maha võtma, 
rohkem tähelepanu pöörama lähedastele ja leidma aega 
väikeste rõõmude jaoks, mis muudavad selle kuu tõeliselt 
maagiliseks.

Klubi Emade Linn nimel tänan kõiki, kes sel pidulikul päeval 
meiega ühinesid. Olgu jõuluootus täis imede eelaimust ja 
säravat rõõmu. Häid jõule!

ANNA PLATONOV
Klubi Emade Linn asutaja
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KULTUURF

KÜLALISLAHKE MAARDU

Rahvamajas toimus südamlik ja meeldejääv kohtumine Tartu 
loominguliste kollektiividega. Sel päeval võõrustasime kolmest 
tantsukollektiivist koosnevat truppi: rahvatantsuansamblit ja 
kahte karaktertantsurühma. Kõik osalejad olid kogenud artistid, 
kes on aastaid esinenud, ajendatuna siirast armastusest oma 
ala vastu. Nende hulgas oli ka kollektiiv Salomea, mis on varem 
esinenud galakontserdil programmi „Tartu – Euroopa kultuuri-
pealinn 2024“ avamise auks. Meie Tartu külalisi on varem vastu 
võetud Ungaris, Soomes ja Rootsis.

9. detsembril täitus Rahvamaja värskelt valmistatud kohvi 
aroomiga, säravate naeratuste, sõbralike kallistuste ja elava 
suhtlusega. Seal lauldi, tantsiti ja vesteldi – mida muud saakski 
teha kohas, mis on tulvil ehtsat entusiasmi?

Avaras saalis vaheldusid eesti, vene, valgevene, ukraina ja 
mustlasmeloodiad otsekui ühe kanga mitmevärvilised niidid. 
Igaüks neist tõi kaasa oma meeleolu, vaimsuse ja loo. Muusika 
ühendas kõiki kohalviibijaid kultuuride ja rahvaste ühises ring-
tantsus.

Ja kui lavale astus meie legendaarne Raduga, tardus pub-
lik ootusärevusest. Nende mitte vähem legendaarne popurrii 
seitsmes slaavi keeles kõlas kui tõeline ülistus sõprusele, tra-

Коллектив «Саломея»Коллектив «Саломея»

Novembri lõpus saabus Peipsi äärde Raja Vabaajakes-
kus suur loominguline meeskond Maardust ja Tallinnast, 
koosseisus ansamblid Raduga, Yatran ja Sudaruški. Kahe 
tunni jooksul rõõmustasid meie artistid kohalikke elanikke 
ja külalisi erinevates keeltes esitatud rahvalauludega, luues 
tõelise peo ja kultuuridevahelise dialoogi atmosfääri.

Parim märk kontserdi heast vastuvõtust oli see, et meid 
kutsuti tagasi, aga pärast kontserti korraldasid külalislah-

PEIPSIMAA PUBLIKUT KÖITIS TALENTIDE VIKERKAAR

ked võõrustajad meile imepärase ekskursiooni vene teejoo-
mise ajalukku, kus teed keedeti ehtsates samovarides sütel. 
Loomulikult saatis teejoomist ühine rahvalaulude laulmine.

See reis kujunes mitte lihtsalt esinemiseks, vaid tõeliseks 
loominguliseks ja inimlikuks sündmuseks. Täname Raja 
Vabaajakeskuse administratsiooni ja publikut sooja vas-
tuvõtu, külalislahkuse ja imeliste traditsioonide säilitamise 
eest. Sellised kohtumised annavad meie tööle tähenduse, 
inspireerivad uusi programme ja tugevdavad piirkondade-
vahelisi kultuurisidemeid. Uute kohtumisteni Peipsimaal!

PJOTR ZOTOVITŠ
Loominguliste kollektiivide juht

LJUBOV KOMAROVA
Huvitegevuse koordinaator

ditsioonidele ja lauluarmastusele.
Meie kohtumise tunnid Maardus möödusid lennates ja nüüd 

jaanuaris suundume vastuvisiidile oma sõprade juurde Tartusse 
– et jätkata seda südamlikku dialoogi, mis on täis muusikat ja 
naeratusi.

Kollektiiv SalomeaKollektiiv Salomea



DETSEMBER 2025

22 MAARDU PANORAAM

  SPORT  MAARDU – 45!

FOTOKONKURSS „ÜKS HETK, MAARDU“ – VÕITJAD ON SELGUNUD
Maardu linna 45. juubeliaasta 

puhul toimunud fotokonkurss „Üks 
hetk, Maardu" tõi kokku fotograa-
fiahuvilisi, kes jäädvustasid linna ilu, 
elu ja argipäeva. Konkursile esitati 
hulgaliselt fotosid, mis peegeldasid 
Maardu elu eri nurkadest – linnaruu-
mi, inimesi ja sündmusi läbi aasta-
aegade.

Maardu linnapea Aurika Sin-Kerra 
sõnul on konkurss selgelt näidanud, 
kui oluliseks inimesed oma kodulinna 
peavad ning kui väärtuslik on Maar-
du nii elamiseks kui jäädvustamiseks: 
„Fotod, mis konkursile jõudsid, ei ole 
pelgalt pildid – need on emotsioo-
nid, mälestused ja lugu Maardust. 
Iga osaleja on andnud oma panuse 
ning näidanud kui mitmetahuline 
on meie kodulinn. Meie Maardu ei 
ole vaid ruum kaardil, vaid paik, kus 
hingatakse, armastatakse, luuakse ja 
jagatakse eluhetki. Suur tänu kõigile, 
kes võtsid kaamera, märkasid ilu ja 
tõid selle meie kõigi ette."

Fotode esitamine toimus 25. 
veebruarist kuni 13. oktoobrini 2025, 
mille jooksul sai iga osaleja esitada 
kuni viis tööd. Konkursi eesmärgiks 
oli väärtustada visuaalselt Maardu 
linna, julgustada nägema tuttavat 
keskkonda uuel moel ning luua gale-
rii ajas talletatud linnamälust.

Komisjon valis välja parimad tööd, 
mis paistsid silma nii tehnilise teos-
tuse, emotsionaalse tugevuse kui ka 
loomingulise lähenemise poolest:

1. koht –  Indrek Lori „Õhtune vaade 
Maardule - värvilised paneelid keset 
rohelust 9.09.2025 Kella tee"

2. koht – Valentin Petrov „Õhtune 
põhjarajoon"

3. koht – Elena Eder „Ja meie aknast 
paistab ilus vaade"

Publikupreemia – Aleksandr Shala-
bai „Kui linn hingab sügist"

Eripreemia 1 – Lilia Budina „Vaikne 
kevadõhtu Maardu järvel"

Eripreemia 2 – Svetlana Vertjano-
va-Saksa "Värske Maardu linnako-
danik naudib õhtust jalutuskäiku."

Täname kõiki, kes meiega oma 
ühte hetke Maardus jagasid!

1. koht1. koht

2. koht2. koht

PublikupreemiaPublikupreemia
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REKLAAM/KUULUTUSEDA    REKLAAMФ      

PRILLIRAAMID
või PRILLIKLAASID
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    MA ARMASTAN SIND, ELU!

60. a 
Lebedev Vladimir
Mašara Vladimir
Laptev Vladimir
Zubov Igor
Artjunin Sergei
Mamulovi Nugzar
Babich Oleg
Harlamov Igor
Plukk Natalja
Kivimaa Ilona
Darmina Irina
Leet Margit
Shver Yulia
Vasilieva Marina
Kotenko Rita

65. a
Rebrov Mark
Mukhin Mikhail
Sjaber Valeri
Takhirov Ikram
Pereskokov Boriss
Kirillovski Vladimir
Platonov Grigori
Serobjan Tsolak
Tabola Nikolai
Berdnikov Vitali
Smirnova Ljubov
Semjonova Olga
Voshchina Galina
Guseva Galina
Koilova Galina
Petrova Natalia
Žožina Niina

70. a
Popel Otto
Mahnatš Artur
Andrienko Viktor
Pallu Igor
Ogurtsov Aleksandr
Jakimenko Andrei
Shvan Vladimir
Savitski Leonid
Mõssin Aleksandr
Pronin Nikolay
Maslov Sergei
Pantšenko Oleg
Loginova Anna
Snytko Liudmila
Volkova Valentina
Maljugina Galina
Sopova Svetlana

Koor Teevi
Merzlikina Katalina
Blotskaya Gulsariya
Reimets Ülle

75. a
Puchkov Vladimir
Bitkov Nikolai
Romanov Mihhail
Mettus Pjotr
Kaska Ljudmilla
Lillmann Galina
Roos Ljudmila
Serova Gulfira
Aleksandrova Lilija
Kurenkova Ljubov
Deduhhova Anfia
Lakhk Lidiya

Kjaušene Ljudmila
Vahar Eene
Ekimova Nina

80. a
Rannala Helbe
Sauaug Vilma
Kiseljova Ljudmilla
Kotelnikova Valentina

85. a
Tiganik Timar
Ermann Mati

90. a
Komarina Nadežda

Maardu linna juubilarid. Detsember 2025. Õnnitleme!


